
تکانه ي درآمد نفت و تخصيص مجدد فعاليت هاي 
اقتصادي در يک كشور صادركننده نفت؛ مورد ايران1

پذيرش: 1395/12/02دريافت: 1395/09/05

چکيده: مقاله ي حاضر در چارچوب يک مدل تعادل عمومي پوياي تصادفي )الگوي ادوار تجاري 
حقيقي( شواهد جديدي را درباره تخصيص مجدد منابع نفتي بين بخش هاي خصوصي و دولتي 
در يک کشور صادرکننده نفت ارائه مي نمايد. بدين منظور تأثيرات تکانه ي نفتي بر متغيرهاي 
کلان اقتصادي )سرمايه گذاري، موجودي سرمايه، اشتغال و توليد( به تفکيک بخش هاي دولتي 
و خصوصي بررسي شده است. نتايج حاصل از شبيه سازي و تحليل توابع عکس العمل آني اين 
مقاله نشان مي دهد بعد از يک تکانه ي مثبت نفتي، سرمايه گذاري و موجودي سرمايه بخش 
دولتي افرايش يافته اند ولي سرمايه گذاري و موجودي سرمايه بخش خصوصي کاهش پيدا کرده اند. 
اشتغال و توليد بخش دولتي نيز در واکنش به تکانه افزايش يافته اند، اين در حالي است که اشتغال 
و توليد بخش خصوصي کاهش مي يابند. توليد کل نيز به تبعيت از توليد دولتي ـ اگر چه ناچيز 

ـ افزايش مي يابد.
نتايج پژوهش اثر برون راني را براي کليه متغيرهاي بخش خصوصي تائيد مي نمايد. همچنين دلالت 
بر اين نکته دارد که با توجه به بزرگي سهم دولت در اقتصاد ايران، بخش عمده اي از درآمدهاي 
نفتي تبديل به سرمايه گذاري دولتي شده است اما با توجه به ناکارآمدي و اتلاف قابل توجه منابع 
نفتي در بخش دولت به ويژه در بخش سرمايه گذاري هاي عمراني، درآمدهاي ياد شده نتوانسته 

است رشد اقتصادي در ايران را به فرايندي پايدار تبديل سازد.

کليدواژه�ها:� مدل تعادل عمومي پوياي تصادفي، تکانه ي نفتي، ادوار تجاري، بخش دولتي، 
بخش خصوصي.
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دانشکده اقتصاد دانشگاه علامه طباطبايي است.
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مقدمه
نحوة استفاده از درآمدهاي نفتي در کشورهاي صادرکننده نفت، همواره مورد توجه سياست مداران 
و متخصصان اقتصادي و سياسي بوده است. عملکرد کشورهاي نفت خيز نشان مي دهد که اين ثروت 
با وجود تمام منافع و عوايد قابل تصور آن، معضلات متعددي را نيز براي اين کشورها به همراه داشته 
است. براي مثال، درآمدهاي نفتي براي کشور توسعه يافته اي همچون نروژ به مثابه موهبت و نعمت 
عمل کرده و به شکوفايي اقتصادي و افزايش رفاه جامعه کمک کرده است. در حالي که درآمدهاي 
و  اقتصادي  ساختار  در  مشکلاتي  ايجاد  با  يافته،  توسعه  کمتر  کشورهاي  از  بسياري  در  فوق الذکر 
سياسي کشور بر عدم تعادل هاي اقتصادي جامعه افزوده است. در اختيار گرفتن منابع نفتي توسط 
دولت، منجر به گسترش روزافزون بخش دولتي و حضور چشم گير دولت در عرصه اقتصادي و افزايش 
تصدي گري هاي اقتصادي اش شده است. اين مساله از يک سو مي تواند منجر به پديده برون راني1 بخش 
خصوصي در کشورهاي صادر کننده نفت شده و از سوي ديگر با ايجاد اختلال در نظام بازار و تخصيص 
منابع، کارايي اقتصادي در بسياري از حوزه ها را به طور جدي مخدوش کند. بنابراين چگونگي تعامل 
ميان بخش خصوصي و دولتي در اقتصادهاي صادرکننده نفتي، همواره از موضوعات قابل توجهي است 

که محافل اقتصادي را به خود درگير کرده است.
در اين راستا لازم به ذکر است که با وجود مطالعات فراوان در زمينه ارزيابي تاثير تکانه هاي نفتي 
تاکنون  که  از جمله موضوعاتي  نفتي،  کننده  عنوان يک کشور صادر  به  ايران  اقتصادي  بر عملکرد 
مورد توجه قرار نگرفته است مي توان به تاثيرات تکانه هاي نفتي بر فرآيند تخصيص مجدد منابع نفتي 
ميان بخش دولتي و خصوصي اشاره کرد. بنابراين رابطه بين عملکرد بخش خصوصي و دولتي و نحوه 
تاثيرپذيري آنها از تکانه ي درآمد نفتي موضوع اصلي مطالعه حاضر را به خود اختصاص داده است. اين 
مقاله اثرات تکانه ي نفتي بر موجودي سرمايه، سرمايه گذاري، اشتغال و توليد را به تفکيک بخش هاي 

دولتي و خصوصي مورد بررسي قرار خواهد بود.
چارچوب کلي مدل طراحي شده در اين مقاله يک الگوي ادوار تجاري حقيقي )2RBC( با تکيه 
بر پايه هاي اقتصاد خرد و با درنظر گرفتن پيش شرط هاي لازم براي آن، مانند بازارهاي رقابتي و عدم 
بخش  بر  نفتي  تکانه ي  اثرات  مشاهده  براي  راستا  اين  در  است.  اقتصاد  در  اصطکاک ها  انواع  وجود 
خصوصي و دولتي، متغيرهاي توليد، سرمايه گذاري، موجودي سرمايه و اشتغال به دولتي و خصوصي 

1. Crowding-out
2. Real Business Cycle 
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 RBC اوليه ي  الگوهاي  اساس  بر  حاضر،  مطالعه  در  استفاده  مورد  الگوي  تفکيک شده اند. گسترش 
)لوکاس1 )1977(، کيدلند، پروسکات2 )1990(، فيلتر و ...( و مطالعات جديد در اين زمينه )از جمله 
کولوجيني و مانرا3)2013( ( صورت گرفته است. در اين مدل خانوارها به دنبال حداکثر کردن تابع 
مطلوبيت انتظاري حاصل از مصرف و فراغت هستند، بنگاه هاي خصوصي نيز به حداکثرسازي سود 
به  توجه  با  و سرمايه بخش خصوصي مي پردازند، همچنين  کار  نيروي  نهاده  دو  از  استفاده  با  خود 
ساختار نفتي کشور فرض مي شود که تنها درآمد دولت از طريق صادرات منابع نفتي تامين مي گردد و 
با توجه به درآمدهاي فوق الذکر، دولت نيروي کار خود را از خانوارها استخدام کرده و بخشي از درآمد 

خود را نيز به منظور توليد دولتي4 سرمايه گذاري مي کند.
بدنه ي  بر  نفتي  تکانه ي  وارد شدن  از  بعد  نشان مي دهد  مقاله  اين  از شبيه سازي  نتايج حاصل 
و  افزايش  ترتيب  به  و خصوصي  دولتي  بخش هاي  سرمايه  موجودي  و  سرمايه گذاري  ايران،  اقتصاد 
کاهش يافته اند، سرمايه گذاري و موجودي سرمايه کل نيز کاهش يکباره را تجربه کرده اند. در واکنش 
به تکانه ي نفتي اشتغال بخش دولتي افزايش، اشتغال بخش خصوصي کاهش و اشتغال کل نيز افزايش 
يافته است، همچنين توليد بخش دولتي افزايش و بخش خصوصي نيز کاهش مي يابد. توليد کل نيز 
به تبعيت از توليد دولتي با افزايشي يکباره روبرو مي شود، مصرف خانوارها و و نرخ بهره نيز با کاهشي 

يکباره روبرو مي شود ولي دستمزد تعادلي افزايش مي يابد. 
ساختار پژوهش به صورت ذيل سازمان يافته است. در بخش دوم پيشينه موضوع ارائه شده است. 
بخش سوم به طراحي مدل اختصاص داشته و در بخش چهارم، کاليبراسيون و تجزيه و تحليل مدل 

آورده شده و در پايان نتيجه گيري مطالعه ارائه شده است.

مروري�بر�پيشينه�ي�موضوع
مطالعه هاي بسياري در رابطه با چگونگي تأثيرگذاري تکانه هاي نفتي بر متغيرهاي کلان اقتصادي 
کردن  پيدا  جهت  در  نيز  تلاش هايي  ميان  اين  در  دارد،  وجود  نفت  صادرکننده  کشورهاي  براي 
تاکنون  اما  است  نفتي شکل گرفته  تکانه هاي  به  واکنش  در  دولتي و خصوصي  ميان بخش  ارتباط 
بر تخصيص مجدد کليه  نفتي  تکانه ي  تأثيرگذاري  بررسي نحوه  به  هيچ مطالعه اي در داخل کشور 

1. Lucas 
2. Kydland & Prescott 
3. Cologini & Manera 
4. Public Good 
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فعاليت هاي اقتصادي بين بخش دولتي و خصوصي نپرداخته است، بنابراين در اين بخش به اندک 
با محوريت موضوع مذکور صورت گرفته اند پرداخته خواهد شد و در ادامه  مطالعه هاي خارجي که 

تعدادي مطالعه داخلي با موضوعات مشابه نيز مرور خواهد شد.
کولوجيني و مانرا )2013( با استفاده از يک مدل تعادل عمومي پوياي تصادفي به بررسي نقش 
تخصيصي تکانه هاي وارد بر درآمدهاي نفتي بين بخش خصوصي و دولتي در کشورهاي صادرکننده 
نفت عضو شوراي همکاري خليج فارس پرداختند. هدف آنها بررسي اثرات تکانه نفتي و سياست هاي 
صلاحديدي بر ادوار تجاري حقيقي کشورهاي صادرکننده نفت بود. آنها براي اين منظور يک الگوي 
ادوار تجاري حقيقي را متناسب با متوسط آمار و اطلاعات اقتصادي در اين کشورها مقداردهي1 کردند. 
اندازه دولت )براي مثال به علت  نتايج حاصل از شبيه سازي مدل نظري نشان داد که بزرگ شدن 
افزايش اشتغال در اين بخش( مي تواند سهم عمده اي از اثرات منفي تکانه درآمدهاي نفتي را بر بخش 

خصوصي توضيح دهد. با اين حال، نتايج نشان دهنده ي اثر مثبت اين تکانه بر توليد کل اقتصاد بود.
در  درآمدها  و  دولت  کل  مخارج  بين  عليت  مطالعه اي  طي   )2003( ايکبال2  و  فيلهو  فاسانو 
 3ECM کشورهاي عضو شوراي همکاري خليج فارس را با استفاده از چارچوب هم انباشتگي و مدل هاي
و تحليل هاي تجزيه واريانس مورد تحليل قرار دادند. نمودارهاي کنش واکنش حاصل از مطالعه آنها بر 
رابطه اي پويا از مخارج به تکانه درآمدي دلالت دارد. آنها به منظور بهبود عملکرد اقتصادي کشورهاي 
شوراي همکاري خليج فارس پيشنهاد کردند، تخصيص مجدد ثروت نفتي به طريقي انجام گيرد که 

منجر به بهبود مشوق هاي اقتصادي در جهت رشد بخش خصوصي باشد.
کودينگتون4 )1988( به بررسي تجربه کشورهايي پرداخته است که درآمدهاي صادراتي آنها به 
دليل اکتشافات منابع طبيعي و يا بالا رفتن قيمت جهاني اين منابع افزايش يافته بود. بسياري از اين 
کشورها با سوءمديريت درآمدهاي حاصله، فرصت هاي پيش آمده را از دست دادند و از اين رو رفاه 
اقتصادي آن ها کاهش يافت. اين پژوهش با مروري بر ادبيات نظري رونق منابع و "بيماري هلندي5" 
به بحث در مورد تجارب کلمبيا، کامرون، کنيا، نيجريه و جامائيکا در دهه ي 1970 مي پردازد. علاوه 
بر اين، وي بر جنبه هايي از رونق منابع که در ادبيات بيماري هلندي کمتر مورد توجه قرار گرفته 
و همچنين بر مسائل مربوط به اثرات سياست مخارج اجرا شده توسط بخش دولتي تأکيد مي کند. 
1. Calibration
2. Fasano-Filho & Iqbal, 2003.
3. Error Correction Modeliny
4. Cuddington
5. Dutch Disease
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مطابق با يافته هاي اين پژوهش، مديريت ضعيف ثروت نفتي و به خصوص، مخارج ناکارآمد توسط 
بخش غير دولتي منجر به عدم تعادل قابل توجه در بازار داخلي مي شود.

بهرامي و صيادي )1394(، تاثير تکانه هاي درآمد نفتي بر متغيرهاي کلان اقتصادي ايران را در 
ويژگي  و وجود  زيرساختي  توسعه  نيازهاي  قبيل  از  ويژگي هايي  لحاظ  با  و   DSGE قالب يک مدل 
ناکارايي هاي سرمايه گذاري عمومي و مقايسه آن با مدل مبتني بر فرضيه درآمد دائمي )PIH( مورد 
بررسي قرار دادند. يافته هاي پژوهش مبتني بر الگوي چرخه ادوار تجاري حقيقي نشان مي دهد، تکانه 
درآمد نفتي موجب افزايش مصرف، مخارج جاري و عمراني دولت و کاهش تورم در کوتاه مدت شده 
با  اقتصاد  تورم در  تقاضا  به بخش  نفتي  تکانه هاي  انتقال  به دليل  است، هرچند که در ميان مدت 
افزايش روبه رو مي شود. با افزايش درآمدهاي نفتي، صندوق توسعه ملي و به تبع آن سهم تسهيلات 
اعطايي از سوي صندوق به بخش خصوصي و سرمايه گذاري بخش خصوصي با افزايش مواجه مي شود. 
به دليل ويژگي هاي ساختاري اقتصاد ايران از جمله گسترده بودن فعاليت هاي غير مولد در اقتصاد، 

افزايش درآمدهاي نفتي تاثير کمي بر رشد و گسترش بخش غيرنفتي کشور داشته است.
خياباني و اميري )1393( تاثير تکانه هاي قيمت و توليد نفت خام بر متغيرهاي پولي و مالي و 
کلان اقتصادي در قالب يک مدل DSGE براي اقتصاد ايران مورد مطالعه قرار دادند. نتايج حاصل از 
شبيه سازي و تحليل توابع عکس العمل آني مطالعه آنها نشان مي دهد، تکانه هاي قيمت و توليد نفت 
خام بر سرمايه گذاري، توليد ملي، هزينه نهايي توليد و تورم تاثير مثبت و معنادار دارند. نتايج همچنين 
نشان مي دهند تکانه هاي يادشده تاثير مثبت و معنادار بر مخارج دولت، درآمدهاي مالياتي و اجزاي 
پايه درآمدهاي نفتي شکل  بر  ايران  نتايج، سياست هاي پولي و مالي در  بر اساس  پايه پولي دارند. 

مي گيرد که به دليل وابستگي بالاي بودجه دولت به ارزهاي حاصل از فروش نفت است.
بخش  سرمايه گذاري  بر  نفتي  تکانه هاي  شدت  و  جهت  مطالعه  با   )1384( اقبالي  و  گسکري 
به  اقتصادسنجي  مدل  در چارچوب يک  ايران طي سال هاي 1338-1381،  اقتصاد  براي  خصوصي 
ارزي  درآمدهاي  از 25 درصدي  بيش  افزايش  به صورت  نفتي  تکانه  هرگاه  که  رسيدند  نتيجه  اين 
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چارچوب�نظري�الگو
مدل به کاررفته در اين مقاله هماهنگ با مدل کولوجيني و مانرا )2013( و مشتمل بر بخش هاي 
خانوار، بنگاه و دولت است که در يک ساختار رقابت کامل با يکديگر در تعامل اند، در ذيل به شرح هر 

يک از اين بخش ها پرداخته خواهد شد.

خانوارها 
است.  نامحدود  زماني  دوره  مطلوبيت  تنزيل شده  مجموع  دنبال حداکثرسازي  به  نمونه  خانوار 

مطلوبيت اين خانوار که تابعي از مصرف و فراغت است به صورت رابطه )1( است: 
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𝐸𝐸0  ،  𝐶𝐶𝑡𝑡و 𝐿𝐿t  (0,1) ،هستندفراغت و مصرف کالای خصوصی  اپراتور ارزش مورد انتظار،به ترتیب بیانگر β عامل تنزیل ذهنی  نیز ∋
 باشد:می ذیلبه شکل دارای فرم تبعی کار گرفته شده در این مطالعه به تابع مطلوبیت آنیاست. 
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σ   وϑ کنند. تر از یک را اختیارمیدو مقادیری بزرگ و هر پارامترهای ترجیحات هستندσ  ای معکوس کشش جانشینی بین دورهبیانگر
و اص داده شده به کار اختصهای و مجموع زماناست خانوار دارای یک موهبت زمانی نرمالایز شده نسبت به یک  ،است. همچنینمصرف 
پیش عرضه نیروی کار و فراغت هستند و قید زمانی بیانگر  ،به ترتیب 𝐿𝐿𝑡𝑡 و  𝑁𝑁𝑡𝑡 توانند از کل زمان در اختیار وی فراتر روند.نمیفراغت 

  شود:با معادله زیر بیان میروی خانوار 
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 :استواجه خانوار نمونه در هر دوره با قید بودجه زیر م علاوه بر این،
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Itای سرمایه، واقعی اجارهنرخ  𝑅𝑅t ،نرخ دستمزد واقعی 𝑊𝑊t کهبه طوری
p گذاری خصوصی ناخالص و سرمایهπt با  سود بنگاه است که

تر )یا حداقل مساوی( بزرگ ،آمده توسط خانوار دستدرآمد به ،(4معادله )طبق  .است π𝑡𝑡  0=توجه به ساختار رقابت کامل بودن بازار،
Kt) یسرمایهخانوار صاحب  .استکل مخارجش 

p دهد. قانون حاکم بر فرآیند نمونه اجاره می بنگاه( است که در هر دوره، آن را به
 :نیز به قرار ذیل استانباشت سرمایه 
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 ∈   δ𝑃𝑃دنباله خانوار است. تهلاک سرمایه خصوصینرخ اس { 1, , tt tC N K  }t=0

سازی تابع مطلوبیت را برای حداکثر  ∞
به حداکثرسازی زیر تابع لاگرانژین خانوار بر اساس  ،بنابراینکند. ( انتخاب می3( و معادله )4( نسبت به قید بودجه جاری )1ای )دورهبین
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 :نیز به قرار ذیل استانباشت سرمایه 

(5) 
1 )1 (pp p p

t t tK K I    
 

[0,1]
 
 ∈   δ𝑃𝑃دنباله خانوار است. تهلاک سرمایه خصوصینرخ اس { 1, , tt tC N K  }t=0

سازی تابع مطلوبیت را برای حداکثر  ∞
به حداکثرسازی زیر تابع لاگرانژین خانوار بر اساس  ،بنابراینکند. ( انتخاب می3( و معادله )4( نسبت به قید بودجه جاری )1ای )دورهبین

 :ازدپردمطلوبیت خود می
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 و 
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0 0
) , (

t

tt tt U CE L

                                                                                                (1) 

𝐸𝐸0  ،  𝐶𝐶𝑡𝑡و 𝐿𝐿t  (0,1) ،هستندفراغت و مصرف کالای خصوصی  اپراتور ارزش مورد انتظار،به ترتیب بیانگر β عامل تنزیل ذهنی  نیز ∋
 باشد:می ذیلبه شکل دارای فرم تبعی کار گرفته شده در این مطالعه به تابع مطلوبیت آنیاست. 

)2(                                                                                          
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tt
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
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σ   وϑ کنند. تر از یک را اختیارمیدو مقادیری بزرگ و هر پارامترهای ترجیحات هستندσ  ای معکوس کشش جانشینی بین دورهبیانگر
و اص داده شده به کار اختصهای و مجموع زماناست خانوار دارای یک موهبت زمانی نرمالایز شده نسبت به یک  ،است. همچنینمصرف 
پیش عرضه نیروی کار و فراغت هستند و قید زمانی بیانگر  ،به ترتیب 𝐿𝐿𝑡𝑡 و  𝑁𝑁𝑡𝑡 توانند از کل زمان در اختیار وی فراتر روند.نمیفراغت 

  شود:با معادله زیر بیان میروی خانوار 

(3) 1t tNL   
 

 :استواجه خانوار نمونه در هر دوره با قید بودجه زیر م علاوه بر این،

(4) p p
t t tt t t tW N CR K I    

 

Itای سرمایه، واقعی اجارهنرخ  𝑅𝑅t ،نرخ دستمزد واقعی 𝑊𝑊t کهبه طوری
p گذاری خصوصی ناخالص و سرمایهπt با  سود بنگاه است که

تر )یا حداقل مساوی( بزرگ ،آمده توسط خانوار دستدرآمد به ،(4معادله )طبق  .است π𝑡𝑡  0=توجه به ساختار رقابت کامل بودن بازار،
Kt) یسرمایهخانوار صاحب  .استکل مخارجش 

p دهد. قانون حاکم بر فرآیند نمونه اجاره می بنگاه( است که در هر دوره، آن را به
 :نیز به قرار ذیل استانباشت سرمایه 

(5) 
1 )1 (pp p p

t t tK K I    
 

[0,1]
 
 ∈   δ𝑃𝑃دنباله خانوار است. تهلاک سرمایه خصوصینرخ اس { 1, , tt tC N K  }t=0

سازی تابع مطلوبیت را برای حداکثر  ∞
به حداکثرسازی زیر تابع لاگرانژین خانوار بر اساس  ،بنابراینکند. ( انتخاب می3( و معادله )4( نسبت به قید بودجه جاری )1ای )دورهبین

 :ازدپردمطلوبیت خود می

0 1
0
} ) , ( } [ )1 ( ]}}pp p p

H t t t tt t t t t t t
t

U C N W N CL E R K K K 





      
 

در اختيار وي فراتر روند. 
پيش روي خانوار با معادله )3( بيان مي شود: 
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tt tt U CE L

                                                                                                (1) 

𝐸𝐸0  ،  𝐶𝐶𝑡𝑡و 𝐿𝐿t  (0,1) ،هستندفراغت و مصرف کالای خصوصی  اپراتور ارزش مورد انتظار،به ترتیب بیانگر β عامل تنزیل ذهنی  نیز ∋
 باشد:می ذیلبه شکل دارای فرم تبعی کار گرفته شده در این مطالعه به تابع مطلوبیت آنیاست. 

)2(                                                                                          
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
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σ   وϑ کنند. تر از یک را اختیارمیدو مقادیری بزرگ و هر پارامترهای ترجیحات هستندσ  ای معکوس کشش جانشینی بین دورهبیانگر
و اص داده شده به کار اختصهای و مجموع زماناست خانوار دارای یک موهبت زمانی نرمالایز شده نسبت به یک  ،است. همچنینمصرف 
پیش عرضه نیروی کار و فراغت هستند و قید زمانی بیانگر  ،به ترتیب 𝐿𝐿𝑡𝑡 و  𝑁𝑁𝑡𝑡 توانند از کل زمان در اختیار وی فراتر روند.نمیفراغت 

  شود:با معادله زیر بیان میروی خانوار 

(3) 1t tNL   
 

 :استواجه خانوار نمونه در هر دوره با قید بودجه زیر م علاوه بر این،

(4) p p
t t tt t t tW N CR K I    

 

Itای سرمایه، واقعی اجارهنرخ  𝑅𝑅t ،نرخ دستمزد واقعی 𝑊𝑊t کهبه طوری
p گذاری خصوصی ناخالص و سرمایهπt با  سود بنگاه است که

تر )یا حداقل مساوی( بزرگ ،آمده توسط خانوار دستدرآمد به ،(4معادله )طبق  .است π𝑡𝑡  0=توجه به ساختار رقابت کامل بودن بازار،
Kt) یسرمایهخانوار صاحب  .استکل مخارجش 

p دهد. قانون حاکم بر فرآیند نمونه اجاره می بنگاه( است که در هر دوره، آن را به
 :نیز به قرار ذیل استانباشت سرمایه 

(5) 
1 )1 (pp p p

t t tK K I    
 

[0,1]
 
 ∈   δ𝑃𝑃دنباله خانوار است. تهلاک سرمایه خصوصینرخ اس { 1, , tt tC N K  }t=0

سازی تابع مطلوبیت را برای حداکثر  ∞
به حداکثرسازی زیر تابع لاگرانژین خانوار بر اساس  ،بنابراینکند. ( انتخاب می3( و معادله )4( نسبت به قید بودجه جاری )1ای )دورهبین

 :ازدپردمطلوبیت خود می

0 1
0
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         )3(
علاوه بر اين، خانوار نمونه در هر دوره با قيد بودجه زير مواجه است:
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tt tt U CE L

                                                                                                (1) 

𝐸𝐸0  ،  𝐶𝐶𝑡𝑡و 𝐿𝐿t  (0,1) ،هستندفراغت و مصرف کالای خصوصی  اپراتور ارزش مورد انتظار،به ترتیب بیانگر β عامل تنزیل ذهنی  نیز ∋
 باشد:می ذیلبه شکل دارای فرم تبعی کار گرفته شده در این مطالعه به تابع مطلوبیت آنیاست. 
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σ   وϑ کنند. تر از یک را اختیارمیدو مقادیری بزرگ و هر پارامترهای ترجیحات هستندσ  ای معکوس کشش جانشینی بین دورهبیانگر
و اص داده شده به کار اختصهای و مجموع زماناست خانوار دارای یک موهبت زمانی نرمالایز شده نسبت به یک  ،است. همچنینمصرف 
پیش عرضه نیروی کار و فراغت هستند و قید زمانی بیانگر  ،به ترتیب 𝐿𝐿𝑡𝑡 و  𝑁𝑁𝑡𝑡 توانند از کل زمان در اختیار وی فراتر روند.نمیفراغت 

  شود:با معادله زیر بیان میروی خانوار 

(3) 1t tNL   
 

 :استواجه خانوار نمونه در هر دوره با قید بودجه زیر م علاوه بر این،

(4) p p
t t tt t t tW N CR K I    

 

Itای سرمایه، واقعی اجارهنرخ  𝑅𝑅t ،نرخ دستمزد واقعی 𝑊𝑊t کهبه طوری
p گذاری خصوصی ناخالص و سرمایهπt با  سود بنگاه است که

تر )یا حداقل مساوی( بزرگ ،آمده توسط خانوار دستدرآمد به ،(4معادله )طبق  .است π𝑡𝑡  0=توجه به ساختار رقابت کامل بودن بازار،
Kt) یسرمایهخانوار صاحب  .استکل مخارجش 

p دهد. قانون حاکم بر فرآیند نمونه اجاره می بنگاه( است که در هر دوره، آن را به
 :نیز به قرار ذیل استانباشت سرمایه 

(5) 
1 )1 (pp p p

t t tK K I    
 

[0,1]
 
 ∈   δ𝑃𝑃دنباله خانوار است. تهلاک سرمایه خصوصینرخ اس { 1, , tt tC N K  }t=0

سازی تابع مطلوبیت را برای حداکثر  ∞
به حداکثرسازی زیر تابع لاگرانژین خانوار بر اساس  ،بنابراینکند. ( انتخاب می3( و معادله )4( نسبت به قید بودجه جاری )1ای )دورهبین

 :ازدپردمطلوبیت خود می
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             )4(
 سرمايه گذاري خصوصي 
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                                                                                                (1) 

𝐸𝐸0  ،  𝐶𝐶𝑡𝑡و 𝐿𝐿t  (0,1) ،هستندفراغت و مصرف کالای خصوصی  اپراتور ارزش مورد انتظار،به ترتیب بیانگر β عامل تنزیل ذهنی  نیز ∋
 باشد:می ذیلبه شکل دارای فرم تبعی کار گرفته شده در این مطالعه به تابع مطلوبیت آنیاست. 
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σ   وϑ کنند. تر از یک را اختیارمیدو مقادیری بزرگ و هر پارامترهای ترجیحات هستندσ  ای معکوس کشش جانشینی بین دورهبیانگر
و اص داده شده به کار اختصهای و مجموع زماناست خانوار دارای یک موهبت زمانی نرمالایز شده نسبت به یک  ،است. همچنینمصرف 
پیش عرضه نیروی کار و فراغت هستند و قید زمانی بیانگر  ،به ترتیب 𝐿𝐿𝑡𝑡 و  𝑁𝑁𝑡𝑡 توانند از کل زمان در اختیار وی فراتر روند.نمیفراغت 

  شود:با معادله زیر بیان میروی خانوار 

(3) 1t tNL   
 

 :استواجه خانوار نمونه در هر دوره با قید بودجه زیر م علاوه بر این،

(4) p p
t t tt t t tW N CR K I    

 

Itای سرمایه، واقعی اجارهنرخ  𝑅𝑅t ،نرخ دستمزد واقعی 𝑊𝑊t کهبه طوری
p گذاری خصوصی ناخالص و سرمایهπt با  سود بنگاه است که

تر )یا حداقل مساوی( بزرگ ،آمده توسط خانوار دستدرآمد به ،(4معادله )طبق  .است π𝑡𝑡  0=توجه به ساختار رقابت کامل بودن بازار،
Kt) یسرمایهخانوار صاحب  .استکل مخارجش 

p دهد. قانون حاکم بر فرآیند نمونه اجاره می بنگاه( است که در هر دوره، آن را به
 :نیز به قرار ذیل استانباشت سرمایه 

(5) 
1 )1 (pp p p

t t tK K I    
 

[0,1]
 
 ∈   δ𝑃𝑃دنباله خانوار است. تهلاک سرمایه خصوصینرخ اس { 1, , tt tC N K  }t=0

سازی تابع مطلوبیت را برای حداکثر  ∞
به حداکثرسازی زیر تابع لاگرانژین خانوار بر اساس  ،بنابراینکند. ( انتخاب می3( و معادله )4( نسبت به قید بودجه جاری )1ای )دورهبین

 :ازدپردمطلوبیت خود می
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 نرخ واقعي اجاره اي سرمايه، 
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                                                                                                (1) 

𝐸𝐸0  ،  𝐶𝐶𝑡𝑡و 𝐿𝐿t  (0,1) ،هستندفراغت و مصرف کالای خصوصی  اپراتور ارزش مورد انتظار،به ترتیب بیانگر β عامل تنزیل ذهنی  نیز ∋
 باشد:می ذیلبه شکل دارای فرم تبعی کار گرفته شده در این مطالعه به تابع مطلوبیت آنیاست. 
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σ   وϑ کنند. تر از یک را اختیارمیدو مقادیری بزرگ و هر پارامترهای ترجیحات هستندσ  ای معکوس کشش جانشینی بین دورهبیانگر
و اص داده شده به کار اختصهای و مجموع زماناست خانوار دارای یک موهبت زمانی نرمالایز شده نسبت به یک  ،است. همچنینمصرف 
پیش عرضه نیروی کار و فراغت هستند و قید زمانی بیانگر  ،به ترتیب 𝐿𝐿𝑡𝑡 و  𝑁𝑁𝑡𝑡 توانند از کل زمان در اختیار وی فراتر روند.نمیفراغت 

  شود:با معادله زیر بیان میروی خانوار 

(3) 1t tNL   
 

 :استواجه خانوار نمونه در هر دوره با قید بودجه زیر م علاوه بر این،

(4) p p
t t tt t t tW N CR K I    

 

Itای سرمایه، واقعی اجارهنرخ  𝑅𝑅t ،نرخ دستمزد واقعی 𝑊𝑊t کهبه طوری
p گذاری خصوصی ناخالص و سرمایهπt با  سود بنگاه است که

تر )یا حداقل مساوی( بزرگ ،آمده توسط خانوار دستدرآمد به ،(4معادله )طبق  .است π𝑡𝑡  0=توجه به ساختار رقابت کامل بودن بازار،
Kt) یسرمایهخانوار صاحب  .استکل مخارجش 

p دهد. قانون حاکم بر فرآیند نمونه اجاره می بنگاه( است که در هر دوره، آن را به
 :نیز به قرار ذیل استانباشت سرمایه 

(5) 
1 )1 (pp p p

t t tK K I    
 

[0,1]
 
 ∈   δ𝑃𝑃دنباله خانوار است. تهلاک سرمایه خصوصینرخ اس { 1, , tt tC N K  }t=0

سازی تابع مطلوبیت را برای حداکثر  ∞
به حداکثرسازی زیر تابع لاگرانژین خانوار بر اساس  ،بنابراینکند. ( انتخاب می3( و معادله )4( نسبت به قید بودجه جاری )1ای )دورهبین

 :ازدپردمطلوبیت خود می
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 نرخ دستمزد واقعي، 
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                                                                                                (1) 

𝐸𝐸0  ،  𝐶𝐶𝑡𝑡و 𝐿𝐿t  (0,1) ،هستندفراغت و مصرف کالای خصوصی  اپراتور ارزش مورد انتظار،به ترتیب بیانگر β عامل تنزیل ذهنی  نیز ∋
 باشد:می ذیلبه شکل دارای فرم تبعی کار گرفته شده در این مطالعه به تابع مطلوبیت آنیاست. 
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σ   وϑ کنند. تر از یک را اختیارمیدو مقادیری بزرگ و هر پارامترهای ترجیحات هستندσ  ای معکوس کشش جانشینی بین دورهبیانگر
و اص داده شده به کار اختصهای و مجموع زماناست خانوار دارای یک موهبت زمانی نرمالایز شده نسبت به یک  ،است. همچنینمصرف 
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مایه خصوصی سرانهگیرد: سر، بنگاه دو نهاده تولیدی را به کار میفناوریبا این 
p
tK و عرضه نیروی کار سرانه

p
tN .کاب  تولید تابع

p( با بازده ثابت به مقیاس نسبت به 11داگلاس معادله )
tK وp

tN .ظر گرفته های بازاری داده شده در نقیمت مشخص شده است

 کند.از تولید کالاها را حداکثر میحاصل tبنگاه سود  و شوندمی

                        
ساير شروطي که مي بايد در نظر گرفته شوند به وسيله معادلات )3( و )5( و شرط نهايي زير 

بيان شده اند.
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t  شرایط مرتبه اول برای حل داخلی مساله خانوار به صورت زیر ارائه شده است:  ( است و4مربوط به معادله )ضریب لاگرانژین 
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 اند.زیر بیان شده( و شرط نهایی 5) ( و3در نظر گرفته شوند به وسیله معادلات ) دبایمیسایر شروطی که 

(10) 
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مایه خصوصی سرانهگیرد: سر، بنگاه دو نهاده تولیدی را به کار میفناوریبا این 
p
tK و عرضه نیروی کار سرانه

p
tN .کاب  تولید تابع

p( با بازده ثابت به مقیاس نسبت به 11داگلاس معادله )
tK وp

tN .ظر گرفته های بازاری داده شده در نقیمت مشخص شده است

 کند.از تولید کالاها را حداکثر میحاصل tبنگاه سود  و شوندمی

          )10(

بنگاه ها
 را مطابق با فناوري زير انجام 
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t  شرایط مرتبه اول برای حل داخلی مساله خانوار به صورت زیر ارائه شده است:  ( است و4مربوط به معادله )ضریب لاگرانژین 

(6) 
: ) , (H

t C t t
t

L U C NC 





 

 

(7) 
: ) , (H

t t L t t
t

L W U C NN 


 


 

 

(8) 
11

1

: [) ( 1]pH
p t tt t
t

L E RK
  




  


 

 

(9) 
1: )1 ( 0pp p pH

t t tt
L CK Y K 


    


 

 

                                             (6 

 که:به طوری

P P
t t tt tW NY R K  

 اند.زیر بیان شده( و شرط نهایی 5) ( و3در نظر گرفته شوند به وسیله معادلات ) دبایمیسایر شروطی که 
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 
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pکه تولید خصوصی  هستندیک بنگاه خصوصی مالک خانوارها 
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مایه خصوصی سرانهگیرد: سر، بنگاه دو نهاده تولیدی را به کار میفناوریبا این 
p
tK و عرضه نیروی کار سرانه

p
tN .کاب  تولید تابع

p( با بازده ثابت به مقیاس نسبت به 11داگلاس معادله )
tK وp

tN .ظر گرفته های بازاری داده شده در نقیمت مشخص شده است

 کند.از تولید کالاها را حداکثر میحاصل tبنگاه سود  و شوندمی

خانوارها مالک يک بنگاه خصوصي هستند که توليد خصوصي 
مي دهند:
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 که:به طوری

P P
t t tt tW NY R K  

 اند.زیر بیان شده( و شرط نهایی 5) ( و3در نظر گرفته شوند به وسیله معادلات ) دبایمیسایر شروطی که 
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pکه تولید خصوصی  هستندیک بنگاه خصوصی مالک خانوارها 
tY  دهندزیر انجام می فناوریبا را مطابق: 
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مایه خصوصی سرانهگیرد: سر، بنگاه دو نهاده تولیدی را به کار میفناوریبا این 
p
tK و عرضه نیروی کار سرانه

p
tN .کاب  تولید تابع

p( با بازده ثابت به مقیاس نسبت به 11داگلاس معادله )
tK وp

tN .ظر گرفته های بازاری داده شده در نقیمت مشخص شده است

 کند.از تولید کالاها را حداکثر میحاصل tبنگاه سود  و شوندمی

                     )11(
 و عرضه 
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t  شرایط مرتبه اول برای حل داخلی مساله خانوار به صورت زیر ارائه شده است:  ( است و4مربوط به معادله )ضریب لاگرانژین 
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 که:به طوری

P P
t t tt tW NY R K  

 اند.زیر بیان شده( و شرط نهایی 5) ( و3در نظر گرفته شوند به وسیله معادلات ) دبایمیسایر شروطی که 

(10) 
1lim 0p

ttt K 
 

 هابنگاه

pکه تولید خصوصی  هستندیک بنگاه خصوصی مالک خانوارها 
tY  دهندزیر انجام می فناوریبا را مطابق: 
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مایه خصوصی سرانهگیرد: سر، بنگاه دو نهاده تولیدی را به کار میفناوریبا این 
p
tK و عرضه نیروی کار سرانه

p
tN .کاب  تولید تابع

p( با بازده ثابت به مقیاس نسبت به 11داگلاس معادله )
tK وp

tN .ظر گرفته های بازاری داده شده در نقیمت مشخص شده است

 کند.از تولید کالاها را حداکثر میحاصل tبنگاه سود  و شوندمی

با اين فناوري، بنگاه دو نهاده توليدي را به کار مي گيرد: سرمايه خصوصي سرانه 
 و  
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t  شرایط مرتبه اول برای حل داخلی مساله خانوار به صورت زیر ارائه شده است:  ( است و4مربوط به معادله )ضریب لاگرانژین 
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 که:به طوری

P P
t t tt tW NY R K  

 اند.زیر بیان شده( و شرط نهایی 5) ( و3در نظر گرفته شوند به وسیله معادلات ) دبایمیسایر شروطی که 

(10) 
1lim 0p

ttt K 
 

 هابنگاه

pکه تولید خصوصی  هستندیک بنگاه خصوصی مالک خانوارها 
tY  دهندزیر انجام می فناوریبا را مطابق: 
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)0,1(  

مایه خصوصی سرانهگیرد: سر، بنگاه دو نهاده تولیدی را به کار میفناوریبا این 
p
tK و عرضه نیروی کار سرانه

p
tN .کاب  تولید تابع

p( با بازده ثابت به مقیاس نسبت به 11داگلاس معادله )
tK وp

tN .ظر گرفته های بازاری داده شده در نقیمت مشخص شده است

 کند.از تولید کالاها را حداکثر میحاصل tبنگاه سود  و شوندمی

 تابع توليد کاب داگلاس معادله )11( با بازده ثابت به مقياس نسبت به 
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t  شرایط مرتبه اول برای حل داخلی مساله خانوار به صورت زیر ارائه شده است:  ( است و4مربوط به معادله )ضریب لاگرانژین 
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 که:به طوری

P P
t t tt tW NY R K  

 اند.زیر بیان شده( و شرط نهایی 5) ( و3در نظر گرفته شوند به وسیله معادلات ) دبایمیسایر شروطی که 

(10) 
1lim 0p

ttt K 
 

 هابنگاه

pکه تولید خصوصی  هستندیک بنگاه خصوصی مالک خانوارها 
tY  دهندزیر انجام می فناوریبا را مطابق: 
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مایه خصوصی سرانهگیرد: سر، بنگاه دو نهاده تولیدی را به کار میفناوریبا این 
p
tK و عرضه نیروی کار سرانه

p
tN .کاب  تولید تابع

p( با بازده ثابت به مقیاس نسبت به 11داگلاس معادله )
tK وp

tN .ظر گرفته های بازاری داده شده در نقیمت مشخص شده است

 کند.از تولید کالاها را حداکثر میحاصل tبنگاه سود  و شوندمی

نيروي کار سرانه. 
 حاصل 
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t  شرایط مرتبه اول برای حل داخلی مساله خانوار به صورت زیر ارائه شده است:  ( است و4مربوط به معادله )ضریب لاگرانژین 
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 که:به طوری

P P
t t tt tW NY R K  

 اند.زیر بیان شده( و شرط نهایی 5) ( و3در نظر گرفته شوند به وسیله معادلات ) دبایمیسایر شروطی که 

(10) 
1lim 0p

ttt K 
 

 هابنگاه

pکه تولید خصوصی  هستندیک بنگاه خصوصی مالک خانوارها 
tY  دهندزیر انجام می فناوریبا را مطابق: 
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مایه خصوصی سرانهگیرد: سر، بنگاه دو نهاده تولیدی را به کار میفناوریبا این 
p
tK و عرضه نیروی کار سرانه

p
tN .کاب  تولید تابع

p( با بازده ثابت به مقیاس نسبت به 11داگلاس معادله )
tK وp

tN .ظر گرفته های بازاری داده شده در نقیمت مشخص شده است

 مشخص شده است. قيمت هاي بازاري داده شده در نظر گرفته مي شوند و بنگاه سود  کند.از تولید کالاها را حداکثر میحاصل tبنگاه سود  و شوندمی
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t  شرایط مرتبه اول برای حل داخلی مساله خانوار به صورت زیر ارائه شده است:  ( است و4مربوط به معادله )ضریب لاگرانژین 
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 که:به طوری

P P
t t tt tW NY R K  

 اند.زیر بیان شده( و شرط نهایی 5) ( و3در نظر گرفته شوند به وسیله معادلات ) دبایمیسایر شروطی که 

(10) 
1lim 0p

ttt K 
 

 هابنگاه

pکه تولید خصوصی  هستندیک بنگاه خصوصی مالک خانوارها 
tY  دهندزیر انجام می فناوریبا را مطابق: 
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مایه خصوصی سرانهگیرد: سر، بنگاه دو نهاده تولیدی را به کار میفناوریبا این 
p
tK و عرضه نیروی کار سرانه

p
tN .کاب  تولید تابع

p( با بازده ثابت به مقیاس نسبت به 11داگلاس معادله )
tK وp

tN .ظر گرفته های بازاری داده شده در نقیمت مشخص شده است

 کند.از تولید کالاها را حداکثر میحاصل tبنگاه سود  و شوندمی
از توليد کالاها را حداکثر مي کند.
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 تواند به صورت زیر نیز خلاصه شود:بنگاه می گیریمساله تصمیم
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کننده آن برابر دههایی استفانبا هزینه  دبایمیموضوع دلالت دارد که تولید نهایی هر عامل، بر این  ،بنگاهسازی سود رفتار هدفمند حداکثر
 شروط تعادلی برای بنگاه به صورت زیر ارائه شده است: بنابراین،باشد. 
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 دولت

ن، کند. علاوه بر ایگذاری میکند و بخشی از درآمدهایش را برای تولید محصول دولتی سرمایهرا از خانوار اجاره می tGNنیروی کار دولت 

داده شده  نشان tZبا  t که ارزش آن در دوره نفت استناشی از  ،دولت ع درآمدیتنها منبکند. کالاهای مصرفی را از بازار خریداری می

 :تابع تولید بخش دولتی به شرح ذیل استاست. 

                                                           

 آید.دست می، سود کل برابر صفر به12در معادله  14و  13 هایهبا جایگزین کردن معادلذکر است که  لازم به . 1

              )12(



شی
وه

پژ
ی- 

علم
مه 

لنا
ص

ف
کم

و ي
م 

ست
 بي

ال
س

3 
ره

ما
ش

13
95

يز 
پاي

10

مساله تصميم گيري بنگاه مي تواند به صورت زير نيز خلاصه شود:

7 
 

(12) pp p
t t tt t tW NY R K    

 تواند به صورت زیر نیز خلاصه شود:بنگاه می گیریمساله تصمیم

1

,
max ) ( ) ( p p

t tt tp pNKt t

p p
t t t W N R KNA K

 
  

کننده آن برابر دههایی استفانبا هزینه  دبایمیموضوع دلالت دارد که تولید نهایی هر عامل، بر این  ،بنگاهسازی سود رفتار هدفمند حداکثر
 شروط تعادلی برای بنگاه به صورت زیر ارائه شده است: بنابراین،باشد. 

(13) : ) (
p
t
p t
t

p
t
p
t

Y K WN N





  

 

(14) 
1

: ) (
p
t
p t
t

p
t
p
t

KY RK N











 

 :1ر نیز بازنویسی کردان به صورت زیتورا می دو معادله بالا

)1 () (
p
t
pt
t

YW N
 

 

) (
p
t
pt
t

YR K


 

 دولت

ن، کند. علاوه بر ایگذاری میکند و بخشی از درآمدهایش را برای تولید محصول دولتی سرمایهرا از خانوار اجاره می tGNنیروی کار دولت 

داده شده  نشان tZبا  t که ارزش آن در دوره نفت استناشی از  ،دولت ع درآمدیتنها منبکند. کالاهای مصرفی را از بازار خریداری می

 :تابع تولید بخش دولتی به شرح ذیل استاست. 

                                                           

 آید.دست می، سود کل برابر صفر به12در معادله  14و  13 هایهبا جایگزین کردن معادلذکر است که  لازم به . 1

                 
عامل،  هر  نهايي  توليد  که  دارد  موضوع دلالت  اين  بر  بنگاه،  رفتار هدفمند حداکثر سازي سود 
به صورت  بنگاه  براي  تعادلي  بنابراين، شروط  باشد.  برابر  آن  استفاده کننده  نهايي  هزينه  با  مي بايد 

معادله )13 و 14( ارائه شده است:
 

7 
 

(12) pp p
t t tt t tW NY R K    

 تواند به صورت زیر نیز خلاصه شود:بنگاه می گیریمساله تصمیم

1

,
max ) ( ) ( p p

t tt tp pNKt t

p p
t t t W N R KNA K

 
  

کننده آن برابر دههایی استفانبا هزینه  دبایمیموضوع دلالت دارد که تولید نهایی هر عامل، بر این  ،بنگاهسازی سود رفتار هدفمند حداکثر
 شروط تعادلی برای بنگاه به صورت زیر ارائه شده است: بنابراین،باشد. 

(13) : ) (
p
t
p t
t

p
t
p
t

Y K WN N





  

 

(14) 
1

: ) (
p
t
p t
t

p
t
p
t

KY RK N











 

 :1ر نیز بازنویسی کردان به صورت زیتورا می دو معادله بالا

)1 () (
p
t
pt
t

YW N
 

 

) (
p
t
pt
t

YR K


 

 دولت

ن، کند. علاوه بر ایگذاری میکند و بخشی از درآمدهایش را برای تولید محصول دولتی سرمایهرا از خانوار اجاره می tGNنیروی کار دولت 

داده شده  نشان tZبا  t که ارزش آن در دوره نفت استناشی از  ،دولت ع درآمدیتنها منبکند. کالاهای مصرفی را از بازار خریداری می

 :تابع تولید بخش دولتی به شرح ذیل استاست. 

                                                           

 آید.دست می، سود کل برابر صفر به12در معادله  14و  13 هایهبا جایگزین کردن معادلذکر است که  لازم به . 1

                   )13(

7 
 

(12) pp p
t t tt t tW NY R K    

 تواند به صورت زیر نیز خلاصه شود:بنگاه می گیریمساله تصمیم

1

,
max ) ( ) ( p p

t tt tp pNKt t

p p
t t t W N R KNA K

 
  

کننده آن برابر دههایی استفانبا هزینه  دبایمیموضوع دلالت دارد که تولید نهایی هر عامل، بر این  ،بنگاهسازی سود رفتار هدفمند حداکثر
 شروط تعادلی برای بنگاه به صورت زیر ارائه شده است: بنابراین،باشد. 

(13) : ) (
p
t
p t
t

p
t
p
t

Y K WN N





  

 

(14) 
1

: ) (
p
t
p t
t

p
t
p
t

KY RK N











 

 :1ر نیز بازنویسی کردان به صورت زیتورا می دو معادله بالا

)1 () (
p
t
pt
t

YW N
 

 

) (
p
t
pt
t

YR K


 

 دولت

ن، کند. علاوه بر ایگذاری میکند و بخشی از درآمدهایش را برای تولید محصول دولتی سرمایهرا از خانوار اجاره می tGNنیروی کار دولت 

داده شده  نشان tZبا  t که ارزش آن در دوره نفت استناشی از  ،دولت ع درآمدیتنها منبکند. کالاهای مصرفی را از بازار خریداری می

 :تابع تولید بخش دولتی به شرح ذیل استاست. 

                                                           

 آید.دست می، سود کل برابر صفر به12در معادله  14و  13 هایهبا جایگزین کردن معادلذکر است که  لازم به . 1

                        )14(

دو معادله بالا را مي توان به صورت زير نيز بازنويسي کرد1:

7 
 

(12) pp p
t t tt t tW NY R K    

 تواند به صورت زیر نیز خلاصه شود:بنگاه می گیریمساله تصمیم

1

,
max ) ( ) ( p p

t tt tp pNKt t

p p
t t t W N R KNA K

 
  

کننده آن برابر دههایی استفانبا هزینه  دبایمیموضوع دلالت دارد که تولید نهایی هر عامل، بر این  ،بنگاهسازی سود رفتار هدفمند حداکثر
 شروط تعادلی برای بنگاه به صورت زیر ارائه شده است: بنابراین،باشد. 

(13) : ) (
p
t
p t
t

p
t
p
t

Y K WN N





  

 

(14) 
1

: ) (
p
t
p t
t

p
t
p
t

KY RK N











 

 :1ر نیز بازنویسی کردان به صورت زیتورا می دو معادله بالا

)1 () (
p
t
pt
t

YW N
 

 

) (
p
t
pt
t

YR K


 

 دولت

ن، کند. علاوه بر ایگذاری میکند و بخشی از درآمدهایش را برای تولید محصول دولتی سرمایهرا از خانوار اجاره می tGNنیروی کار دولت 

داده شده  نشان tZبا  t که ارزش آن در دوره نفت استناشی از  ،دولت ع درآمدیتنها منبکند. کالاهای مصرفی را از بازار خریداری می

 :تابع تولید بخش دولتی به شرح ذیل استاست. 

                                                           

 آید.دست می، سود کل برابر صفر به12در معادله  14و  13 هایهبا جایگزین کردن معادلذکر است که  لازم به . 1

                  

7 
 

(12) pp p
t t tt t tW NY R K    

 تواند به صورت زیر نیز خلاصه شود:بنگاه می گیریمساله تصمیم

1

,
max ) ( ) ( p p

t tt tp pNKt t

p p
t t t W N R KNA K

 
  

کننده آن برابر دههایی استفانبا هزینه  دبایمیموضوع دلالت دارد که تولید نهایی هر عامل، بر این  ،بنگاهسازی سود رفتار هدفمند حداکثر
 شروط تعادلی برای بنگاه به صورت زیر ارائه شده است: بنابراین،باشد. 

(13) : ) (
p
t
p t
t

p
t
p
t

Y K WN N





  

 

(14) 
1

: ) (
p
t
p t
t

p
t
p
t

KY RK N











 

 :1ر نیز بازنویسی کردان به صورت زیتورا می دو معادله بالا

)1 () (
p
t
pt
t

YW N
 

 

) (
p
t
pt
t

YR K


 

 دولت

ن، کند. علاوه بر ایگذاری میکند و بخشی از درآمدهایش را برای تولید محصول دولتی سرمایهرا از خانوار اجاره می tGNنیروی کار دولت 

داده شده  نشان tZبا  t که ارزش آن در دوره نفت استناشی از  ،دولت ع درآمدیتنها منبکند. کالاهای مصرفی را از بازار خریداری می

 :تابع تولید بخش دولتی به شرح ذیل استاست. 

                                                           

 آید.دست می، سود کل برابر صفر به12در معادله  14و  13 هایهبا جایگزین کردن معادلذکر است که  لازم به . 1

                         

دولت

NG را از خانوار اجاره مي کند و بخشي از درآمدهايش را براي توليد محصول 
t دولت نيروي کار

دولتي سرمايه گذاري مي کند. علاوه بر اين، کالاهاي مصرفي را از بازار خريداري مي کند. تنها منبع 
درآمدي دولت، ناشي از نفت است که ارزش آن در دوره t با Zt نشان داده شده است. تابع توليد بخش 

دولتي به شرح ذيل است:

8 
 

(15) 
1

: ) (
p
t
p t
t

p
t
p
t

KY RK N











 

𝐾𝐾𝑡𝑡
𝐺𝐺 و 𝑁𝑁𝑡𝑡

𝐺𝐺

 
بیانگر فرآیند  𝐴𝐴𝑡𝑡سهم نیروی کار و سرمایه به کار گرفته شده توسط دولت در فرآیند تولیدی هستند و به ترتیب 

پوشی شده است، در این مطالعه از اثرات فرآیند تکنولوژیکی بر روند رشد در اقتصاد ایران چشم است.تکنولوژیکی انباشت تولید کل 
شود. ( بازده ثابت به مقیاس نسبت به سرمایه دولتی و نیروی کار در نظر گرفته می15. همچنین در معادله )است tA= 1 بنابراین
 دهد:را بر اساس قانون حرکت زیر افزایش می GK گذاری دولتی، موجودی سرمایه بخش دولتیسرمایه
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این نکته حائز  نرخ استهلاک سرمایه دولتی است. ϵGδ]0,1[گذاری دولتی ناخالص )برونزا( دلالت دارد و ر سرمایهب

tدهد. بخش خصوصی سرمایه خود را به بخش دولتی اجاره نمیت که اهمیت اس
GK اگر  شودبه صورت برونزا توسط دولت عرضه می

 :شودبرقرار می، شرط تعادلی دیگری به شرح زیر داده شوندتولید نهایی نیروی کار با هزینه نهایی استفاده از آن برابر قرار 

(17) : )1 () (
G
t
G t
t

G
t
G
t

KY WN N






 


 

 یا

)1 () (t

G
t
G
t

YW
N

 
 

 در هر دوره، دولت با قید بودجه زیر مواجه است:
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tG و Zt  دست آمده (، مقدار کل منابع به18) هستند. طبق معادلهبه ترتیب سطح مخارج مصرفی دولت و جریان درآمدهای نفتی برونزا

فزونی تواند از مجموع درآمدهای خارجی کل و پاداش برای کارکنان دولتی نمی گذاریسرمایهکالاهای مصرفی،  توسط دولت برای خرید

فرآیند یا برعکس(. انتقال یابد )و تواند آزادانه از بخش خصوصی به بخش دولتی شود که سرمایه نمیدر این چارچوب فرض می یابد.

به صورت یک مدل خودرگرسیون برداری مانا از ان درآمدهای نفتی سطح مخارج مصرفی دولت و جری یبرونزا هایمتغیرتصادفی برای 

V(1) یعنی مرتبه اول AR شود.به شرح زیر در نظر گرفته می 

(19) 
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 به ترتيب سهم نيروي کار و سرمايه به کار گرفته شده توسط دولت در فرآيند توليدي 
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شود. ( بازده ثابت به مقیاس نسبت به سرمایه دولتی و نیروی کار در نظر گرفته می15. همچنین در معادله )است tA= 1 بنابراین
 دهد:را بر اساس قانون حرکت زیر افزایش می GK گذاری دولتی، موجودی سرمایه بخش دولتیسرمایه
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این نکته حائز  نرخ استهلاک سرمایه دولتی است. ϵGδ]0,1[گذاری دولتی ناخالص )برونزا( دلالت دارد و ر سرمایهب

tدهد. بخش خصوصی سرمایه خود را به بخش دولتی اجاره نمیت که اهمیت اس
GK اگر  شودبه صورت برونزا توسط دولت عرضه می

 :شودبرقرار می، شرط تعادلی دیگری به شرح زیر داده شوندتولید نهایی نیروی کار با هزینه نهایی استفاده از آن برابر قرار 
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 در هر دوره، دولت با قید بودجه زیر مواجه است:

(18)   GG
t tt t tG W NZ I   

tG و Zt  دست آمده (، مقدار کل منابع به18) هستند. طبق معادلهبه ترتیب سطح مخارج مصرفی دولت و جریان درآمدهای نفتی برونزا

فزونی تواند از مجموع درآمدهای خارجی کل و پاداش برای کارکنان دولتی نمی گذاریسرمایهکالاهای مصرفی،  توسط دولت برای خرید

فرآیند یا برعکس(. انتقال یابد )و تواند آزادانه از بخش خصوصی به بخش دولتی شود که سرمایه نمیدر این چارچوب فرض می یابد.

به صورت یک مدل خودرگرسیون برداری مانا از ان درآمدهای نفتی سطح مخارج مصرفی دولت و جری یبرونزا هایمتغیرتصادفی برای 

V(1) یعنی مرتبه اول AR شود.به شرح زیر در نظر گرفته می 

(19) 
1log ) (log log Vt tI VV V E



    

فرآيند  اثرات  از  مطالعه  اين  در  است.  کل  توليد  انباشت  تکنولوژيکي  فرآيند  بيانگر   
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𝐾𝐾𝑡𝑡
𝐺𝐺 و 𝑁𝑁𝑡𝑡

𝐺𝐺

 
بیانگر فرآیند  𝐴𝐴𝑡𝑡سهم نیروی کار و سرمایه به کار گرفته شده توسط دولت در فرآیند تولیدی هستند و به ترتیب 

پوشی شده است، در این مطالعه از اثرات فرآیند تکنولوژیکی بر روند رشد در اقتصاد ایران چشم است.تکنولوژیکی انباشت تولید کل 
شود. ( بازده ثابت به مقیاس نسبت به سرمایه دولتی و نیروی کار در نظر گرفته می15. همچنین در معادله )است tA= 1 بنابراین
 دهد:را بر اساس قانون حرکت زیر افزایش می GK گذاری دولتی، موجودی سرمایه بخش دولتیسرمایه

(16) 
1 )1 (GG G G

t t tK K I    

 کهبه طوری

 

𝐼𝐼𝑡𝑡
𝐺𝐺

 
این نکته حائز  نرخ استهلاک سرمایه دولتی است. ϵGδ]0,1[گذاری دولتی ناخالص )برونزا( دلالت دارد و ر سرمایهب

tدهد. بخش خصوصی سرمایه خود را به بخش دولتی اجاره نمیت که اهمیت اس
GK اگر  شودبه صورت برونزا توسط دولت عرضه می

 :شودبرقرار می، شرط تعادلی دیگری به شرح زیر داده شوندتولید نهایی نیروی کار با هزینه نهایی استفاده از آن برابر قرار 
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 در هر دوره، دولت با قید بودجه زیر مواجه است:

(18)   GG
t tt t tG W NZ I   

tG و Zt  دست آمده (، مقدار کل منابع به18) هستند. طبق معادلهبه ترتیب سطح مخارج مصرفی دولت و جریان درآمدهای نفتی برونزا

فزونی تواند از مجموع درآمدهای خارجی کل و پاداش برای کارکنان دولتی نمی گذاریسرمایهکالاهای مصرفی،  توسط دولت برای خرید

فرآیند یا برعکس(. انتقال یابد )و تواند آزادانه از بخش خصوصی به بخش دولتی شود که سرمایه نمیدر این چارچوب فرض می یابد.

به صورت یک مدل خودرگرسیون برداری مانا از ان درآمدهای نفتی سطح مخارج مصرفی دولت و جری یبرونزا هایمتغیرتصادفی برای 

V(1) یعنی مرتبه اول AR شود.به شرح زیر در نظر گرفته می 

(19) 
1log ) (log log Vt tI VV V E


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و  هستند 
همچنين  است.   
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بیانگر فرآیند  𝐴𝐴𝑡𝑡سهم نیروی کار و سرمایه به کار گرفته شده توسط دولت در فرآیند تولیدی هستند و به ترتیب 

پوشی شده است، در این مطالعه از اثرات فرآیند تکنولوژیکی بر روند رشد در اقتصاد ایران چشم است.تکنولوژیکی انباشت تولید کل 
شود. ( بازده ثابت به مقیاس نسبت به سرمایه دولتی و نیروی کار در نظر گرفته می15. همچنین در معادله )است tA= 1 بنابراین
 دهد:را بر اساس قانون حرکت زیر افزایش می GK گذاری دولتی، موجودی سرمایه بخش دولتیسرمایه

(16) 
1 )1 (GG G G

t t tK K I    

 کهبه طوری

 

𝐼𝐼𝑡𝑡
𝐺𝐺

 
این نکته حائز  نرخ استهلاک سرمایه دولتی است. ϵGδ]0,1[گذاری دولتی ناخالص )برونزا( دلالت دارد و ر سرمایهب

tدهد. بخش خصوصی سرمایه خود را به بخش دولتی اجاره نمیت که اهمیت اس
GK اگر  شودبه صورت برونزا توسط دولت عرضه می

 :شودبرقرار می، شرط تعادلی دیگری به شرح زیر داده شوندتولید نهایی نیروی کار با هزینه نهایی استفاده از آن برابر قرار 
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 در هر دوره، دولت با قید بودجه زیر مواجه است:

(18)   GG
t tt t tG W NZ I   

tG و Zt  دست آمده (، مقدار کل منابع به18) هستند. طبق معادلهبه ترتیب سطح مخارج مصرفی دولت و جریان درآمدهای نفتی برونزا

فزونی تواند از مجموع درآمدهای خارجی کل و پاداش برای کارکنان دولتی نمی گذاریسرمایهکالاهای مصرفی،  توسط دولت برای خرید

فرآیند یا برعکس(. انتقال یابد )و تواند آزادانه از بخش خصوصی به بخش دولتی شود که سرمایه نمیدر این چارچوب فرض می یابد.

به صورت یک مدل خودرگرسیون برداری مانا از ان درآمدهای نفتی سطح مخارج مصرفی دولت و جری یبرونزا هایمتغیرتصادفی برای 

V(1) یعنی مرتبه اول AR شود.به شرح زیر در نظر گرفته می 

(19) 
1log ) (log log Vt tI VV V E


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بنابراين  است،  شده  چشم پوشي  ايران  اقتصاد  در  رشد  روند  بر  تکنولوژيکي 
در معادله )15( بازده ثابت به مقياس نسبت به سرمايه دولتي و نيروي کار در نظر گرفته مي شود. 
سرمايه گذاري دولتي، موجودي سرمايه بخش دولتي KG را بر اساس قانون حرکت زير افزايش مي دهد:
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بیانگر فرآیند  𝐴𝐴𝑡𝑡سهم نیروی کار و سرمایه به کار گرفته شده توسط دولت در فرآیند تولیدی هستند و به ترتیب 

پوشی شده است، در این مطالعه از اثرات فرآیند تکنولوژیکی بر روند رشد در اقتصاد ایران چشم است.تکنولوژیکی انباشت تولید کل 
شود. ( بازده ثابت به مقیاس نسبت به سرمایه دولتی و نیروی کار در نظر گرفته می15. همچنین در معادله )است tA= 1 بنابراین
 دهد:را بر اساس قانون حرکت زیر افزایش می GK گذاری دولتی، موجودی سرمایه بخش دولتیسرمایه

(16) 
1 )1 (GG G G

t t tK K I    

 کهبه طوری

 

𝐼𝐼𝑡𝑡
𝐺𝐺

 
این نکته حائز  نرخ استهلاک سرمایه دولتی است. ϵGδ]0,1[گذاری دولتی ناخالص )برونزا( دلالت دارد و ر سرمایهب

tدهد. بخش خصوصی سرمایه خود را به بخش دولتی اجاره نمیت که اهمیت اس
GK اگر  شودبه صورت برونزا توسط دولت عرضه می

 :شودبرقرار می، شرط تعادلی دیگری به شرح زیر داده شوندتولید نهایی نیروی کار با هزینه نهایی استفاده از آن برابر قرار 
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 در هر دوره، دولت با قید بودجه زیر مواجه است:

(18)   GG
t tt t tG W NZ I   

tG و Zt  دست آمده (، مقدار کل منابع به18) هستند. طبق معادلهبه ترتیب سطح مخارج مصرفی دولت و جریان درآمدهای نفتی برونزا

فزونی تواند از مجموع درآمدهای خارجی کل و پاداش برای کارکنان دولتی نمی گذاریسرمایهکالاهای مصرفی،  توسط دولت برای خرید

فرآیند یا برعکس(. انتقال یابد )و تواند آزادانه از بخش خصوصی به بخش دولتی شود که سرمایه نمیدر این چارچوب فرض می یابد.

به صورت یک مدل خودرگرسیون برداری مانا از ان درآمدهای نفتی سطح مخارج مصرفی دولت و جری یبرونزا هایمتغیرتصادفی برای 

V(1) یعنی مرتبه اول AR شود.به شرح زیر در نظر گرفته می 

(19) 
1log ) (log log Vt tI VV V E


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                     )16(

1. لازم به ذکر است که با جايگزين کردن معادله هاي 13 و 14 در معادله 12، سود کل برابر صفر به دست مي آيد.
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𝐾𝐾𝑡𝑡
𝐺𝐺 و 𝑁𝑁𝑡𝑡

𝐺𝐺

 
بیانگر فرآیند  𝐴𝐴𝑡𝑡سهم نیروی کار و سرمایه به کار گرفته شده توسط دولت در فرآیند تولیدی هستند و به ترتیب 

پوشی شده است، در این مطالعه از اثرات فرآیند تکنولوژیکی بر روند رشد در اقتصاد ایران چشم است.تکنولوژیکی انباشت تولید کل 
شود. ( بازده ثابت به مقیاس نسبت به سرمایه دولتی و نیروی کار در نظر گرفته می15. همچنین در معادله )است tA= 1 بنابراین
 دهد:را بر اساس قانون حرکت زیر افزایش می GK گذاری دولتی، موجودی سرمایه بخش دولتیسرمایه
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 کهبه طوری
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این نکته حائز  نرخ استهلاک سرمایه دولتی است. ϵGδ]0,1[گذاری دولتی ناخالص )برونزا( دلالت دارد و ر سرمایهب

tدهد. بخش خصوصی سرمایه خود را به بخش دولتی اجاره نمیت که اهمیت اس
GK اگر  شودبه صورت برونزا توسط دولت عرضه می

 :شودبرقرار می، شرط تعادلی دیگری به شرح زیر داده شوندتولید نهایی نیروی کار با هزینه نهایی استفاده از آن برابر قرار 
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 در هر دوره، دولت با قید بودجه زیر مواجه است:

(18)   GG
t tt t tG W NZ I   

tG و Zt  دست آمده (، مقدار کل منابع به18) هستند. طبق معادلهبه ترتیب سطح مخارج مصرفی دولت و جریان درآمدهای نفتی برونزا

فزونی تواند از مجموع درآمدهای خارجی کل و پاداش برای کارکنان دولتی نمی گذاریسرمایهکالاهای مصرفی،  توسط دولت برای خرید

فرآیند یا برعکس(. انتقال یابد )و تواند آزادانه از بخش خصوصی به بخش دولتی شود که سرمایه نمیدر این چارچوب فرض می یابد.

به صورت یک مدل خودرگرسیون برداری مانا از ان درآمدهای نفتی سطح مخارج مصرفی دولت و جری یبرونزا هایمتغیرتصادفی برای 

V(1) یعنی مرتبه اول AR شود.به شرح زیر در نظر گرفته می 

(19) 
1log ) (log log Vt tI VV V E
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 بر سرمايه گذاري دولتي ناخالص )برونزا( دلالت دارد و 
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بیانگر فرآیند  𝐴𝐴𝑡𝑡سهم نیروی کار و سرمایه به کار گرفته شده توسط دولت در فرآیند تولیدی هستند و به ترتیب 

پوشی شده است، در این مطالعه از اثرات فرآیند تکنولوژیکی بر روند رشد در اقتصاد ایران چشم است.تکنولوژیکی انباشت تولید کل 
شود. ( بازده ثابت به مقیاس نسبت به سرمایه دولتی و نیروی کار در نظر گرفته می15. همچنین در معادله )است tA= 1 بنابراین
 دهد:را بر اساس قانون حرکت زیر افزایش می GK گذاری دولتی، موجودی سرمایه بخش دولتیسرمایه
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این نکته حائز  نرخ استهلاک سرمایه دولتی است. ϵGδ]0,1[گذاری دولتی ناخالص )برونزا( دلالت دارد و ر سرمایهب

tدهد. بخش خصوصی سرمایه خود را به بخش دولتی اجاره نمیت که اهمیت اس
GK اگر  شودبه صورت برونزا توسط دولت عرضه می

 :شودبرقرار می، شرط تعادلی دیگری به شرح زیر داده شوندتولید نهایی نیروی کار با هزینه نهایی استفاده از آن برابر قرار 
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 در هر دوره، دولت با قید بودجه زیر مواجه است:

(18)   GG
t tt t tG W NZ I   

tG و Zt  دست آمده (، مقدار کل منابع به18) هستند. طبق معادلهبه ترتیب سطح مخارج مصرفی دولت و جریان درآمدهای نفتی برونزا

فزونی تواند از مجموع درآمدهای خارجی کل و پاداش برای کارکنان دولتی نمی گذاریسرمایهکالاهای مصرفی،  توسط دولت برای خرید

فرآیند یا برعکس(. انتقال یابد )و تواند آزادانه از بخش خصوصی به بخش دولتی شود که سرمایه نمیدر این چارچوب فرض می یابد.

به صورت یک مدل خودرگرسیون برداری مانا از ان درآمدهای نفتی سطح مخارج مصرفی دولت و جری یبرونزا هایمتغیرتصادفی برای 

V(1) یعنی مرتبه اول AR شود.به شرح زیر در نظر گرفته می 

(19) 
1log ) (log log Vt tI VV V E



    

به طوري که 
سرمايه دولتي است. اين نکته حائز اهميت است که بخش خصوصي سرمايه خود را به بخش دولتي 
KG به صورت برونزا توسط دولت عرضه مي شود اگر توليد نهايي نيروي کار با هزينه 

t .اجاره نمي دهد
نهايي استفاده از آن برابر قرار داده شوند، شرط تعادلي ديگري به شرح زير برقرار مي شود:
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𝐾𝐾𝑡𝑡
𝐺𝐺 و 𝑁𝑁𝑡𝑡

𝐺𝐺

 
بیانگر فرآیند  𝐴𝐴𝑡𝑡سهم نیروی کار و سرمایه به کار گرفته شده توسط دولت در فرآیند تولیدی هستند و به ترتیب 

پوشی شده است، در این مطالعه از اثرات فرآیند تکنولوژیکی بر روند رشد در اقتصاد ایران چشم است.تکنولوژیکی انباشت تولید کل 
شود. ( بازده ثابت به مقیاس نسبت به سرمایه دولتی و نیروی کار در نظر گرفته می15. همچنین در معادله )است tA= 1 بنابراین
 دهد:را بر اساس قانون حرکت زیر افزایش می GK گذاری دولتی، موجودی سرمایه بخش دولتیسرمایه

(16) 
1 )1 (GG G G

t t tK K I    

 کهبه طوری

 

𝐼𝐼𝑡𝑡
𝐺𝐺

 
این نکته حائز  نرخ استهلاک سرمایه دولتی است. ϵGδ]0,1[گذاری دولتی ناخالص )برونزا( دلالت دارد و ر سرمایهب

tدهد. بخش خصوصی سرمایه خود را به بخش دولتی اجاره نمیت که اهمیت اس
GK اگر  شودبه صورت برونزا توسط دولت عرضه می

 :شودبرقرار می، شرط تعادلی دیگری به شرح زیر داده شوندتولید نهایی نیروی کار با هزینه نهایی استفاده از آن برابر قرار 
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 در هر دوره، دولت با قید بودجه زیر مواجه است:

(18)   GG
t tt t tG W NZ I   

tG و Zt  دست آمده (، مقدار کل منابع به18) هستند. طبق معادلهبه ترتیب سطح مخارج مصرفی دولت و جریان درآمدهای نفتی برونزا

فزونی تواند از مجموع درآمدهای خارجی کل و پاداش برای کارکنان دولتی نمی گذاریسرمایهکالاهای مصرفی،  توسط دولت برای خرید

فرآیند یا برعکس(. انتقال یابد )و تواند آزادانه از بخش خصوصی به بخش دولتی شود که سرمایه نمیدر این چارچوب فرض می یابد.

به صورت یک مدل خودرگرسیون برداری مانا از ان درآمدهای نفتی سطح مخارج مصرفی دولت و جری یبرونزا هایمتغیرتصادفی برای 

V(1) یعنی مرتبه اول AR شود.به شرح زیر در نظر گرفته می 

(19) 
1log ) (log log Vt tI VV V E



    

                     )17(
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𝐾𝐾𝑡𝑡
𝐺𝐺 و 𝑁𝑁𝑡𝑡
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بیانگر فرآیند  𝐴𝐴𝑡𝑡سهم نیروی کار و سرمایه به کار گرفته شده توسط دولت در فرآیند تولیدی هستند و به ترتیب 

پوشی شده است، در این مطالعه از اثرات فرآیند تکنولوژیکی بر روند رشد در اقتصاد ایران چشم است.تکنولوژیکی انباشت تولید کل 
شود. ( بازده ثابت به مقیاس نسبت به سرمایه دولتی و نیروی کار در نظر گرفته می15. همچنین در معادله )است tA= 1 بنابراین
 دهد:را بر اساس قانون حرکت زیر افزایش می GK گذاری دولتی، موجودی سرمایه بخش دولتیسرمایه

(16) 
1 )1 (GG G G

t t tK K I    

 کهبه طوری

 

𝐼𝐼𝑡𝑡
𝐺𝐺

 
این نکته حائز  نرخ استهلاک سرمایه دولتی است. ϵGδ]0,1[گذاری دولتی ناخالص )برونزا( دلالت دارد و ر سرمایهب

tدهد. بخش خصوصی سرمایه خود را به بخش دولتی اجاره نمیت که اهمیت اس
GK اگر  شودبه صورت برونزا توسط دولت عرضه می

 :شودبرقرار می، شرط تعادلی دیگری به شرح زیر داده شوندتولید نهایی نیروی کار با هزینه نهایی استفاده از آن برابر قرار 
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 در هر دوره، دولت با قید بودجه زیر مواجه است:

(18)   GG
t tt t tG W NZ I   

tG و Zt  دست آمده (، مقدار کل منابع به18) هستند. طبق معادلهبه ترتیب سطح مخارج مصرفی دولت و جریان درآمدهای نفتی برونزا

فزونی تواند از مجموع درآمدهای خارجی کل و پاداش برای کارکنان دولتی نمی گذاریسرمایهکالاهای مصرفی،  توسط دولت برای خرید

فرآیند یا برعکس(. انتقال یابد )و تواند آزادانه از بخش خصوصی به بخش دولتی شود که سرمایه نمیدر این چارچوب فرض می یابد.

به صورت یک مدل خودرگرسیون برداری مانا از ان درآمدهای نفتی سطح مخارج مصرفی دولت و جری یبرونزا هایمتغیرتصادفی برای 

V(1) یعنی مرتبه اول AR شود.به شرح زیر در نظر گرفته می 

(19) 
1log ) (log log Vt tI VV V E



    

                 
در هر دوره، دولت با قيد بودجه زير مواجه است:
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بیانگر فرآیند  𝐴𝐴𝑡𝑡سهم نیروی کار و سرمایه به کار گرفته شده توسط دولت در فرآیند تولیدی هستند و به ترتیب 

پوشی شده است، در این مطالعه از اثرات فرآیند تکنولوژیکی بر روند رشد در اقتصاد ایران چشم است.تکنولوژیکی انباشت تولید کل 
شود. ( بازده ثابت به مقیاس نسبت به سرمایه دولتی و نیروی کار در نظر گرفته می15. همچنین در معادله )است tA= 1 بنابراین
 دهد:را بر اساس قانون حرکت زیر افزایش می GK گذاری دولتی، موجودی سرمایه بخش دولتیسرمایه

(16) 
1 )1 (GG G G

t t tK K I    

 کهبه طوری

 

𝐼𝐼𝑡𝑡
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این نکته حائز  نرخ استهلاک سرمایه دولتی است. ϵGδ]0,1[گذاری دولتی ناخالص )برونزا( دلالت دارد و ر سرمایهب

tدهد. بخش خصوصی سرمایه خود را به بخش دولتی اجاره نمیت که اهمیت اس
GK اگر  شودبه صورت برونزا توسط دولت عرضه می

 :شودبرقرار می، شرط تعادلی دیگری به شرح زیر داده شوندتولید نهایی نیروی کار با هزینه نهایی استفاده از آن برابر قرار 
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 در هر دوره، دولت با قید بودجه زیر مواجه است:

(18)   GG
t tt t tG W NZ I   

tG و Zt  دست آمده (، مقدار کل منابع به18) هستند. طبق معادلهبه ترتیب سطح مخارج مصرفی دولت و جریان درآمدهای نفتی برونزا

فزونی تواند از مجموع درآمدهای خارجی کل و پاداش برای کارکنان دولتی نمی گذاریسرمایهکالاهای مصرفی،  توسط دولت برای خرید

فرآیند یا برعکس(. انتقال یابد )و تواند آزادانه از بخش خصوصی به بخش دولتی شود که سرمایه نمیدر این چارچوب فرض می یابد.

به صورت یک مدل خودرگرسیون برداری مانا از ان درآمدهای نفتی سطح مخارج مصرفی دولت و جری یبرونزا هایمتغیرتصادفی برای 

V(1) یعنی مرتبه اول AR شود.به شرح زیر در نظر گرفته می 

(19) 
1log ) (log log Vt tI VV V E



    

               )18(
Gt و Zt به ترتيب سطح مخارج مصرفي دولت و جريان درآمدهاي نفتي برونزا هستند. طبق معادله 

)18(، مقدار کل منابع به دست آمده توسط دولت براي خريد کالاهاي مصرفي، سرمايه گذاري و پاداش 
براي کارکنان دولتي نمي تواند از مجموع درآمدهاي خارجي کل فزوني يابد. در اين چارچوب فرض 
يا برعکس(.  يابد )و  انتقال  از بخش خصوصي به بخش دولتي  مي شود که سرمايه نمي تواند آزادانه 
به  نفتي  درآمدهاي  و جريان  دولت  مصرفي  مخارج  برونزاي سطح  متغيرهاي  براي  تصادفي  فرآيند 
صورت يک مدل خودرگرسيون برداري مانا از مرتبه اول يعني )VAR)1 به شرح زير در نظر گرفته 

مي شود.
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بیانگر فرآیند  𝐴𝐴𝑡𝑡سهم نیروی کار و سرمایه به کار گرفته شده توسط دولت در فرآیند تولیدی هستند و به ترتیب 

پوشی شده است، در این مطالعه از اثرات فرآیند تکنولوژیکی بر روند رشد در اقتصاد ایران چشم است.تکنولوژیکی انباشت تولید کل 
شود. ( بازده ثابت به مقیاس نسبت به سرمایه دولتی و نیروی کار در نظر گرفته می15. همچنین در معادله )است tA= 1 بنابراین
 دهد:را بر اساس قانون حرکت زیر افزایش می GK گذاری دولتی، موجودی سرمایه بخش دولتیسرمایه

(16) 
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 کهبه طوری
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این نکته حائز  نرخ استهلاک سرمایه دولتی است. ϵGδ]0,1[گذاری دولتی ناخالص )برونزا( دلالت دارد و ر سرمایهب

tدهد. بخش خصوصی سرمایه خود را به بخش دولتی اجاره نمیت که اهمیت اس
GK اگر  شودبه صورت برونزا توسط دولت عرضه می

 :شودبرقرار می، شرط تعادلی دیگری به شرح زیر داده شوندتولید نهایی نیروی کار با هزینه نهایی استفاده از آن برابر قرار 
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 در هر دوره، دولت با قید بودجه زیر مواجه است:

(18)   GG
t tt t tG W NZ I   

tG و Zt  دست آمده (، مقدار کل منابع به18) هستند. طبق معادلهبه ترتیب سطح مخارج مصرفی دولت و جریان درآمدهای نفتی برونزا

فزونی تواند از مجموع درآمدهای خارجی کل و پاداش برای کارکنان دولتی نمی گذاریسرمایهکالاهای مصرفی،  توسط دولت برای خرید

فرآیند یا برعکس(. انتقال یابد )و تواند آزادانه از بخش خصوصی به بخش دولتی شود که سرمایه نمیدر این چارچوب فرض می یابد.

به صورت یک مدل خودرگرسیون برداری مانا از ان درآمدهای نفتی سطح مخارج مصرفی دولت و جری یبرونزا هایمتغیرتصادفی برای 

V(1) یعنی مرتبه اول AR شود.به شرح زیر در نظر گرفته می 

(19) 
1log ) (log log Vt tI VV V E



                       )19(
 و ماتريس I نيز يک ماتريس يکه )2٭2( است.

9 
 

]جا در این , ]tt tV GZ ماتریس و I است( 2*2) یکه ماتریس یک نیز. 

[𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍
𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍] = 

 های قطری مثبت،لفهؤنیز ماتریس ضرائب با مV


( و برداری از تغییرات است 2*2نیز ) tEدر وضعیت باثبات آن است و  Vمقدار  
 کواریانس زیر است:-ا میانگین صفر و ماتریس واریانسکه فرض شده دارای توزیع نرمال ب

∑=[ 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2 𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍
𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2

] 

 به طوری که:

,
) , (z GZ G

corr
   G   Z    

فرض ( برقرار شود. 18بودجه ) ممکن است مانع از این شود که قید بردارونزا به این های برتکانهو  است تصادفی tV لازم به ذکر است که
 به نحوی است که :های برونزا به این متغیر تکانه شودمی

 tG< ) ( GG
t t t tW NZ I  

 گردد:بر اقتصاد به صورت زیر ارائه می (، قید حاکم4( با قید بودجه خانوار )18با ترکیب قید بودجه دولت ) ،نهایتدر

(20) t tt tC GI Y   
Pدر بالا  G

t t tI I I  .و پاداش برای  دولتی و خصوصیگذاری توسط کارگزاران (، مصرف و سرمایه20( و )18طبق معادله ) است
 کنند.جذب می منابع اقتصاد را کاملاً کارکنان دولتی

 یتعادل رمز

 خود را قید بودجهکنند، بخش دولتی یابی خود را حل میشود که بنگاه و خانوار نمونه مسائل بهینهتعادل اقتصاد زمانی حاصل می
ای از متغیرهای درونزاست که مجموعه معادلات انتظارات عقلایی شامل دنباله ،در واقع شوند.کند و همه بازارها تسویه میبرآورده می

 کنند.مین میأرط تسویه بازارها را تبودجه دولت و ش ابی، قیدیپس از بهینه

(21) ) , ( ) , (
p Gp Gp G

t tt t
p Gt
t t

f fN NK KW N N
 

 
 

 
 

 

در اين جا 
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]جا در این , ]tt tV GZ ماتریس و I است( 2*2) یکه ماتریس یک نیز. 

[𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍
𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍] = 

 های قطری مثبت،لفهؤنیز ماتریس ضرائب با مV


( و برداری از تغییرات است 2*2نیز ) tEدر وضعیت باثبات آن است و  Vمقدار  
 کواریانس زیر است:-ا میانگین صفر و ماتریس واریانسکه فرض شده دارای توزیع نرمال ب

∑=[ 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2 𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍
𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2

] 

 به طوری که:

,
) , (z GZ G

corr
   G   Z    

فرض ( برقرار شود. 18بودجه ) ممکن است مانع از این شود که قید بردارونزا به این های برتکانهو  است تصادفی tV لازم به ذکر است که
 به نحوی است که :های برونزا به این متغیر تکانه شودمی

 tG< ) ( GG
t t t tW NZ I  

 گردد:بر اقتصاد به صورت زیر ارائه می (، قید حاکم4( با قید بودجه خانوار )18با ترکیب قید بودجه دولت ) ،نهایتدر

(20) t tt tC GI Y   
Pدر بالا  G

t t tI I I  .و پاداش برای  دولتی و خصوصیگذاری توسط کارگزاران (، مصرف و سرمایه20( و )18طبق معادله ) است
 کنند.جذب می منابع اقتصاد را کاملاً کارکنان دولتی

 یتعادل رمز

 خود را قید بودجهکنند، بخش دولتی یابی خود را حل میشود که بنگاه و خانوار نمونه مسائل بهینهتعادل اقتصاد زمانی حاصل می
ای از متغیرهای درونزاست که مجموعه معادلات انتظارات عقلایی شامل دنباله ،در واقع شوند.کند و همه بازارها تسویه میبرآورده می

 کنند.مین میأرط تسویه بازارها را تبودجه دولت و ش ابی، قیدیپس از بهینه

(21) ) , ( ) , (
p Gp Gp G

t tt t
p Gt
t t

f fN NK KW N N
 

 
 
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]جا در این , ]tt tV GZ ماتریس و I است( 2*2) یکه ماتریس یک نیز. 

[𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍
𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍] = 

 های قطری مثبت،لفهؤنیز ماتریس ضرائب با مV


( و برداری از تغییرات است 2*2نیز ) tEدر وضعیت باثبات آن است و  Vمقدار  
 کواریانس زیر است:-ا میانگین صفر و ماتریس واریانسکه فرض شده دارای توزیع نرمال ب

∑=[ 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2 𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍
𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2

] 

 به طوری که:

,
) , (z GZ G

corr
   G   Z    

فرض ( برقرار شود. 18بودجه ) ممکن است مانع از این شود که قید بردارونزا به این های برتکانهو  است تصادفی tV لازم به ذکر است که
 به نحوی است که :های برونزا به این متغیر تکانه شودمی

 tG< ) ( GG
t t t tW NZ I  

 گردد:بر اقتصاد به صورت زیر ارائه می (، قید حاکم4( با قید بودجه خانوار )18با ترکیب قید بودجه دولت ) ،نهایتدر

(20) t tt tC GI Y   
Pدر بالا  G

t t tI I I  .و پاداش برای  دولتی و خصوصیگذاری توسط کارگزاران (، مصرف و سرمایه20( و )18طبق معادله ) است
 کنند.جذب می منابع اقتصاد را کاملاً کارکنان دولتی

 یتعادل رمز

 خود را قید بودجهکنند، بخش دولتی یابی خود را حل میشود که بنگاه و خانوار نمونه مسائل بهینهتعادل اقتصاد زمانی حاصل می
ای از متغیرهای درونزاست که مجموعه معادلات انتظارات عقلایی شامل دنباله ،در واقع شوند.کند و همه بازارها تسویه میبرآورده می

 کنند.مین میأرط تسویه بازارها را تبودجه دولت و ش ابی، قیدیپس از بهینه

(21) ) , ( ) , (
p Gp Gp G

t tt t
p Gt
t t

f fN NK KW N N
 

 
 
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]جا در این , ]tt tV GZ ماتریس و I است( 2*2) یکه ماتریس یک نیز. 

[𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍
𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍] = 

 های قطری مثبت،لفهؤنیز ماتریس ضرائب با مV


( و برداری از تغییرات است 2*2نیز ) tEدر وضعیت باثبات آن است و  Vمقدار  
 کواریانس زیر است:-ا میانگین صفر و ماتریس واریانسکه فرض شده دارای توزیع نرمال ب

∑=[ 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2 𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍
𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2

] 

 به طوری که:

,
) , (z GZ G

corr
   G   Z    

فرض ( برقرار شود. 18بودجه ) ممکن است مانع از این شود که قید بردارونزا به این های برتکانهو  است تصادفی tV لازم به ذکر است که
 به نحوی است که :های برونزا به این متغیر تکانه شودمی

 tG< ) ( GG
t t t tW NZ I  

 گردد:بر اقتصاد به صورت زیر ارائه می (، قید حاکم4( با قید بودجه خانوار )18با ترکیب قید بودجه دولت ) ،نهایتدر

(20) t tt tC GI Y   
Pدر بالا  G

t t tI I I  .و پاداش برای  دولتی و خصوصیگذاری توسط کارگزاران (، مصرف و سرمایه20( و )18طبق معادله ) است
 کنند.جذب می منابع اقتصاد را کاملاً کارکنان دولتی

 یتعادل رمز

 خود را قید بودجهکنند، بخش دولتی یابی خود را حل میشود که بنگاه و خانوار نمونه مسائل بهینهتعادل اقتصاد زمانی حاصل می
ای از متغیرهای درونزاست که مجموعه معادلات انتظارات عقلایی شامل دنباله ،در واقع شوند.کند و همه بازارها تسویه میبرآورده می

 کنند.مین میأرط تسویه بازارها را تبودجه دولت و ش ابی، قیدیپس از بهینه

(21) ) , ( ) , (
p Gp Gp G

t tt t
p Gt
t t

f fN NK KW N N
 

 
 

 
 

 

 مقدار V در وضعيت باثبات آن است و 
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]جا در این , ]tt tV GZ ماتریس و I است( 2*2) یکه ماتریس یک نیز. 

[𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍
𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍] = 

 های قطری مثبت،لفهؤنیز ماتریس ضرائب با مV


( و برداری از تغییرات است 2*2نیز ) tEدر وضعیت باثبات آن است و  Vمقدار  
 کواریانس زیر است:-ا میانگین صفر و ماتریس واریانسکه فرض شده دارای توزیع نرمال ب

∑=[ 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2 𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍
𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2

] 

 به طوری که:

,
) , (z GZ G

corr
   G   Z    

فرض ( برقرار شود. 18بودجه ) ممکن است مانع از این شود که قید بردارونزا به این های برتکانهو  است تصادفی tV لازم به ذکر است که
 به نحوی است که :های برونزا به این متغیر تکانه شودمی

 tG< ) ( GG
t t t tW NZ I  

 گردد:بر اقتصاد به صورت زیر ارائه می (، قید حاکم4( با قید بودجه خانوار )18با ترکیب قید بودجه دولت ) ،نهایتدر

(20) t tt tC GI Y   
Pدر بالا  G

t t tI I I  .و پاداش برای  دولتی و خصوصیگذاری توسط کارگزاران (، مصرف و سرمایه20( و )18طبق معادله ) است
 کنند.جذب می منابع اقتصاد را کاملاً کارکنان دولتی

 یتعادل رمز

 خود را قید بودجهکنند، بخش دولتی یابی خود را حل میشود که بنگاه و خانوار نمونه مسائل بهینهتعادل اقتصاد زمانی حاصل می
ای از متغیرهای درونزاست که مجموعه معادلات انتظارات عقلایی شامل دنباله ،در واقع شوند.کند و همه بازارها تسویه میبرآورده می

 کنند.مین میأرط تسویه بازارها را تبودجه دولت و ش ابی، قیدیپس از بهینه

(21) ) , ( ) , (
p Gp Gp G

t tt t
p Gt
t t

f fN NK KW N N
 

 
 

 
 

 

 نيز ماتريس ضرائب با مؤلفه هاي قطري مثبت، 

9 
 

]جا در این , ]tt tV GZ ماتریس و I است( 2*2) یکه ماتریس یک نیز. 

[𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍
𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍] = 

 های قطری مثبت،لفهؤنیز ماتریس ضرائب با مV


( و برداری از تغییرات است 2*2نیز ) tEدر وضعیت باثبات آن است و  Vمقدار  
 کواریانس زیر است:-ا میانگین صفر و ماتریس واریانسکه فرض شده دارای توزیع نرمال ب

∑=[ 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2 𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍
𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2

] 

 به طوری که:

,
) , (z GZ G

corr
   G   Z    

فرض ( برقرار شود. 18بودجه ) ممکن است مانع از این شود که قید بردارونزا به این های برتکانهو  است تصادفی tV لازم به ذکر است که
 به نحوی است که :های برونزا به این متغیر تکانه شودمی

 tG< ) ( GG
t t t tW NZ I  

 گردد:بر اقتصاد به صورت زیر ارائه می (، قید حاکم4( با قید بودجه خانوار )18با ترکیب قید بودجه دولت ) ،نهایتدر

(20) t tt tC GI Y   
Pدر بالا  G

t t tI I I  .و پاداش برای  دولتی و خصوصیگذاری توسط کارگزاران (، مصرف و سرمایه20( و )18طبق معادله ) است
 کنند.جذب می منابع اقتصاد را کاملاً کارکنان دولتی

 یتعادل رمز

 خود را قید بودجهکنند، بخش دولتی یابی خود را حل میشود که بنگاه و خانوار نمونه مسائل بهینهتعادل اقتصاد زمانی حاصل می
ای از متغیرهای درونزاست که مجموعه معادلات انتظارات عقلایی شامل دنباله ،در واقع شوند.کند و همه بازارها تسویه میبرآورده می

 کنند.مین میأرط تسویه بازارها را تبودجه دولت و ش ابی، قیدیپس از بهینه

(21) ) , ( ) , (
p Gp Gp G

t tt t
p Gt
t t

f fN NK KW N N
 

 
 

 
 

 

نيز )2٭2( و برداري از تغييرات است که فرض شده داراي توزيع نرمال با ميانگين صفر و ماتريس 
واريانس-کواريانس زير است:
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]جا در این , ]tt tV GZ ماتریس و I است( 2*2) یکه ماتریس یک نیز. 

[𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍
𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍] = 

 های قطری مثبت،لفهؤنیز ماتریس ضرائب با مV


( و برداری از تغییرات است 2*2نیز ) tEدر وضعیت باثبات آن است و  Vمقدار  
 کواریانس زیر است:-ا میانگین صفر و ماتریس واریانسکه فرض شده دارای توزیع نرمال ب

∑=[ 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2 𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍
𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2

] 

 به طوری که:

,
) , (z GZ G

corr
   G   Z    

فرض ( برقرار شود. 18بودجه ) ممکن است مانع از این شود که قید بردارونزا به این های برتکانهو  است تصادفی tV لازم به ذکر است که
 به نحوی است که :های برونزا به این متغیر تکانه شودمی

 tG< ) ( GG
t t t tW NZ I  

 گردد:بر اقتصاد به صورت زیر ارائه می (، قید حاکم4( با قید بودجه خانوار )18با ترکیب قید بودجه دولت ) ،نهایتدر

(20) t tt tC GI Y   
Pدر بالا  G

t t tI I I  .و پاداش برای  دولتی و خصوصیگذاری توسط کارگزاران (، مصرف و سرمایه20( و )18طبق معادله ) است
 کنند.جذب می منابع اقتصاد را کاملاً کارکنان دولتی

 یتعادل رمز

 خود را قید بودجهکنند، بخش دولتی یابی خود را حل میشود که بنگاه و خانوار نمونه مسائل بهینهتعادل اقتصاد زمانی حاصل می
ای از متغیرهای درونزاست که مجموعه معادلات انتظارات عقلایی شامل دنباله ،در واقع شوند.کند و همه بازارها تسویه میبرآورده می

 کنند.مین میأرط تسویه بازارها را تبودجه دولت و ش ابی، قیدیپس از بهینه

(21) ) , ( ) , (
p Gp Gp G

t tt t
p Gt
t t

f fN NK KW N N
 

 
 

 
 

 

                       
به طوري که:

9 
 

]جا در این , ]tt tV GZ ماتریس و I است( 2*2) یکه ماتریس یک نیز. 

[𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍
𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍] = 

 های قطری مثبت،لفهؤنیز ماتریس ضرائب با مV


( و برداری از تغییرات است 2*2نیز ) tEدر وضعیت باثبات آن است و  Vمقدار  
 کواریانس زیر است:-ا میانگین صفر و ماتریس واریانسکه فرض شده دارای توزیع نرمال ب

∑=[ 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2 𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍
𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2

] 

 به طوری که:

,
) , (z GZ G

corr
   G   Z    

فرض ( برقرار شود. 18بودجه ) ممکن است مانع از این شود که قید بردارونزا به این های برتکانهو  است تصادفی tV لازم به ذکر است که
 به نحوی است که :های برونزا به این متغیر تکانه شودمی

 tG< ) ( GG
t t t tW NZ I  

 گردد:بر اقتصاد به صورت زیر ارائه می (، قید حاکم4( با قید بودجه خانوار )18با ترکیب قید بودجه دولت ) ،نهایتدر

(20) t tt tC GI Y   
Pدر بالا  G

t t tI I I  .و پاداش برای  دولتی و خصوصیگذاری توسط کارگزاران (، مصرف و سرمایه20( و )18طبق معادله ) است
 کنند.جذب می منابع اقتصاد را کاملاً کارکنان دولتی

 یتعادل رمز

 خود را قید بودجهکنند، بخش دولتی یابی خود را حل میشود که بنگاه و خانوار نمونه مسائل بهینهتعادل اقتصاد زمانی حاصل می
ای از متغیرهای درونزاست که مجموعه معادلات انتظارات عقلایی شامل دنباله ،در واقع شوند.کند و همه بازارها تسویه میبرآورده می

 کنند.مین میأرط تسویه بازارها را تبودجه دولت و ش ابی، قیدیپس از بهینه

(21) ) , ( ) , (
p Gp Gp G

t tt t
p Gt
t t

f fN NK KW N N
 

 
 
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]جا در این , ]tt tV GZ ماتریس و I است( 2*2) یکه ماتریس یک نیز. 

[𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍
𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍] = 

 های قطری مثبت،لفهؤنیز ماتریس ضرائب با مV


( و برداری از تغییرات است 2*2نیز ) tEدر وضعیت باثبات آن است و  Vمقدار  
 کواریانس زیر است:-ا میانگین صفر و ماتریس واریانسکه فرض شده دارای توزیع نرمال ب

∑=[ 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2 𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍
𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2

] 

 به طوری که:

,
) , (z GZ G

corr
   G   Z    

فرض ( برقرار شود. 18بودجه ) ممکن است مانع از این شود که قید بردارونزا به این های برتکانهو  است تصادفی tV لازم به ذکر است که
 به نحوی است که :های برونزا به این متغیر تکانه شودمی

 tG< ) ( GG
t t t tW NZ I  

 گردد:بر اقتصاد به صورت زیر ارائه می (، قید حاکم4( با قید بودجه خانوار )18با ترکیب قید بودجه دولت ) ،نهایتدر

(20) t tt tC GI Y   
Pدر بالا  G

t t tI I I  .و پاداش برای  دولتی و خصوصیگذاری توسط کارگزاران (، مصرف و سرمایه20( و )18طبق معادله ) است
 کنند.جذب می منابع اقتصاد را کاملاً کارکنان دولتی

 یتعادل رمز

 خود را قید بودجهکنند، بخش دولتی یابی خود را حل میشود که بنگاه و خانوار نمونه مسائل بهینهتعادل اقتصاد زمانی حاصل می
ای از متغیرهای درونزاست که مجموعه معادلات انتظارات عقلایی شامل دنباله ،در واقع شوند.کند و همه بازارها تسویه میبرآورده می

 کنند.مین میأرط تسویه بازارها را تبودجه دولت و ش ابی، قیدیپس از بهینه

(21) ) , ( ) , (
p Gp Gp G

t tt t
p Gt
t t

f fN NK KW N N
 

 
 

 
 

 

              
لازم به ذکر است که Vt تصادفي است و تکانه هاي برونزا به اين بردار ممکن است مانع از اين 
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شود که قيد بودجه )18( برقرار شود. فرض مي شود تکانه هاي برونزا به اين متغير به نحوي است که :
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]جا در این , ]tt tV GZ ماتریس و I است( 2*2) یکه ماتریس یک نیز. 

[𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍
𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍] = 

 های قطری مثبت،لفهؤنیز ماتریس ضرائب با مV


( و برداری از تغییرات است 2*2نیز ) tEدر وضعیت باثبات آن است و  Vمقدار  
 کواریانس زیر است:-ا میانگین صفر و ماتریس واریانسکه فرض شده دارای توزیع نرمال ب

∑=[ 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2 𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍
𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2

] 

 به طوری که:

,
) , (z GZ G

corr
   G   Z    

فرض ( برقرار شود. 18بودجه ) ممکن است مانع از این شود که قید بردارونزا به این های برتکانهو  است تصادفی tV لازم به ذکر است که
 به نحوی است که :های برونزا به این متغیر تکانه شودمی

 tG< ) ( GG
t t t tW NZ I  

 گردد:بر اقتصاد به صورت زیر ارائه می (، قید حاکم4( با قید بودجه خانوار )18با ترکیب قید بودجه دولت ) ،نهایتدر

(20) t tt tC GI Y   
Pدر بالا  G

t t tI I I  .و پاداش برای  دولتی و خصوصیگذاری توسط کارگزاران (، مصرف و سرمایه20( و )18طبق معادله ) است
 کنند.جذب می منابع اقتصاد را کاملاً کارکنان دولتی

 یتعادل رمز

 خود را قید بودجهکنند، بخش دولتی یابی خود را حل میشود که بنگاه و خانوار نمونه مسائل بهینهتعادل اقتصاد زمانی حاصل می
ای از متغیرهای درونزاست که مجموعه معادلات انتظارات عقلایی شامل دنباله ،در واقع شوند.کند و همه بازارها تسویه میبرآورده می

 کنند.مین میأرط تسویه بازارها را تبودجه دولت و ش ابی، قیدیپس از بهینه

(21) ) , ( ) , (
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f fN NK KW N N
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درنهايت، با ترکيب قيد بودجه دولت )18( با قيد بودجه خانوار )4(، قيد حاکم بر اقتصاد به صورت 

رابطه )20( ارائه مي گردد:

9 
 

]جا در این , ]tt tV GZ ماتریس و I است( 2*2) یکه ماتریس یک نیز. 

[𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍
𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍] = 

 های قطری مثبت،لفهؤنیز ماتریس ضرائب با مV


( و برداری از تغییرات است 2*2نیز ) tEدر وضعیت باثبات آن است و  Vمقدار  
 کواریانس زیر است:-ا میانگین صفر و ماتریس واریانسکه فرض شده دارای توزیع نرمال ب

∑=[ 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2 𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍
𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2

] 

 به طوری که:

,
) , (z GZ G

corr
   G   Z    

فرض ( برقرار شود. 18بودجه ) ممکن است مانع از این شود که قید بردارونزا به این های برتکانهو  است تصادفی tV لازم به ذکر است که
 به نحوی است که :های برونزا به این متغیر تکانه شودمی

 tG< ) ( GG
t t t tW NZ I  

 گردد:بر اقتصاد به صورت زیر ارائه می (، قید حاکم4( با قید بودجه خانوار )18با ترکیب قید بودجه دولت ) ،نهایتدر

(20) t tt tC GI Y   
Pدر بالا  G

t t tI I I  .و پاداش برای  دولتی و خصوصیگذاری توسط کارگزاران (، مصرف و سرمایه20( و )18طبق معادله ) است
 کنند.جذب می منابع اقتصاد را کاملاً کارکنان دولتی

 یتعادل رمز

 خود را قید بودجهکنند، بخش دولتی یابی خود را حل میشود که بنگاه و خانوار نمونه مسائل بهینهتعادل اقتصاد زمانی حاصل می
ای از متغیرهای درونزاست که مجموعه معادلات انتظارات عقلایی شامل دنباله ،در واقع شوند.کند و همه بازارها تسویه میبرآورده می

 کنند.مین میأرط تسویه بازارها را تبودجه دولت و ش ابی، قیدیپس از بهینه

(21) ) , ( ) , (
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                   )20(
 است. طبق معادله )18( و )20(، مصرف و سرمايه گذاري توسط کارگزاران 
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]جا در این , ]tt tV GZ ماتریس و I است( 2*2) یکه ماتریس یک نیز. 

[𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍
𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍] = 

 های قطری مثبت،لفهؤنیز ماتریس ضرائب با مV


( و برداری از تغییرات است 2*2نیز ) tEدر وضعیت باثبات آن است و  Vمقدار  
 کواریانس زیر است:-ا میانگین صفر و ماتریس واریانسکه فرض شده دارای توزیع نرمال ب

∑=[ 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2 𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍
𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2

] 

 به طوری که:

,
) , (z GZ G

corr
   G   Z    

فرض ( برقرار شود. 18بودجه ) ممکن است مانع از این شود که قید بردارونزا به این های برتکانهو  است تصادفی tV لازم به ذکر است که
 به نحوی است که :های برونزا به این متغیر تکانه شودمی

 tG< ) ( GG
t t t tW NZ I  

 گردد:بر اقتصاد به صورت زیر ارائه می (، قید حاکم4( با قید بودجه خانوار )18با ترکیب قید بودجه دولت ) ،نهایتدر

(20) t tt tC GI Y   
Pدر بالا  G

t t tI I I  .و پاداش برای  دولتی و خصوصیگذاری توسط کارگزاران (، مصرف و سرمایه20( و )18طبق معادله ) است
 کنند.جذب می منابع اقتصاد را کاملاً کارکنان دولتی

 یتعادل رمز

 خود را قید بودجهکنند، بخش دولتی یابی خود را حل میشود که بنگاه و خانوار نمونه مسائل بهینهتعادل اقتصاد زمانی حاصل می
ای از متغیرهای درونزاست که مجموعه معادلات انتظارات عقلایی شامل دنباله ،در واقع شوند.کند و همه بازارها تسویه میبرآورده می

 کنند.مین میأرط تسویه بازارها را تبودجه دولت و ش ابی، قیدیپس از بهینه

(21) ) , ( ) , (
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در بالا 
دولتي و خصوصي و پاداش براي کارکنان دولتي منابع اقتصاد را کاملًا جذب مي کنند.

تعادل رمزي
تعادل اقتصاد زماني حاصل مي شود که بنگاه و خانوار نمونه مسائل بهينه يابي خود را حل مي کنند، 
انتظارات  واقع،  بازارها تسويه مي شوند. در  برآورده مي کند و همه  را  بودجه خود  قيد  بخش دولتي 
عقلايي شامل دنباله اي از متغيرهاي درونزاست که مجموعه معادلات پس از بهينه يابي، قيد بودجه 

دولت و شرط تسويه بازارها را تأمين مي کنند.
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]جا در این , ]tt tV GZ ماتریس و I است( 2*2) یکه ماتریس یک نیز. 

[𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍
𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍 𝑃𝑃𝑍𝑍𝑍𝑍] = 

 های قطری مثبت،لفهؤنیز ماتریس ضرائب با مV


( و برداری از تغییرات است 2*2نیز ) tEدر وضعیت باثبات آن است و  Vمقدار  
 کواریانس زیر است:-ا میانگین صفر و ماتریس واریانسکه فرض شده دارای توزیع نرمال ب

∑=[ 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2 𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍
𝜌𝜌𝜀𝜀𝜀𝜀,𝜀𝜀𝑍𝑍 𝜎𝜎𝜀𝜀𝑍𝑍2

] 

 به طوری که:

,
) , (z GZ G

corr
   G   Z    

فرض ( برقرار شود. 18بودجه ) ممکن است مانع از این شود که قید بردارونزا به این های برتکانهو  است تصادفی tV لازم به ذکر است که
 به نحوی است که :های برونزا به این متغیر تکانه شودمی

 tG< ) ( GG
t t t tW NZ I  

 گردد:بر اقتصاد به صورت زیر ارائه می (، قید حاکم4( با قید بودجه خانوار )18با ترکیب قید بودجه دولت ) ،نهایتدر

(20) t tt tC GI Y   
Pدر بالا  G

t t tI I I  .و پاداش برای  دولتی و خصوصیگذاری توسط کارگزاران (، مصرف و سرمایه20( و )18طبق معادله ) است
 کنند.جذب می منابع اقتصاد را کاملاً کارکنان دولتی

 یتعادل رمز

 خود را قید بودجهکنند، بخش دولتی یابی خود را حل میشود که بنگاه و خانوار نمونه مسائل بهینهتعادل اقتصاد زمانی حاصل می
ای از متغیرهای درونزاست که مجموعه معادلات انتظارات عقلایی شامل دنباله ،در واقع شوند.کند و همه بازارها تسویه میبرآورده می

 کنند.مین میأرط تسویه بازارها را تبودجه دولت و ش ابی، قیدیپس از بهینه
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وری نهایی نیروی کار بهرهکه  زمانی :دهد. این معادلات بیانگر این هستندسازی بنگاه را ارائه مینتایج رفتار ماکزیم( 22( و )21معادلات )
بر  ایدورهکارایی بینشرط ( نیز بیانگر این است که 23معادله ) تعادل برقرار است. ،شان برابر باشندهای نهاییو سرمایه با هزینه

این معادله بیانگر این است که نرخ نهایی جانشینی بین نیروی کار و مصرف باید برابر  کند.نیروی کار حکمرانی می گذاری و عرضهسرمایه
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همان شرط مرتبه اول معادله اولر است. در تعادل، هزينه نهايي سرمايه گذاري، بر حسب مطلوبيت، بايد 
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با مطلوبيت نهايي مورد انتظار برابر باشد. در نهايت، مجموعه معادلات )25( نشان مي دهد که بازارهاي 
دولتي  و  بخش خصوصي  متغيرهاي  مجموع  که  مي شوند  تسويه  زماني  توليد  و  کار  نيروي  سرمايه، 

سرمايه گذاري، موجودي سرمايه، نيروي کار و توليد با عرضه کل آنها برابر باشد.

برآورد�مدل�و�تجزيه�و�تحليل�آن
مجموعه معادلات در پژوهش حاضر به صورت سيستم معادلات غيرخطي زير با 17 معادله و 17 
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وری نهایی نیروی کار بهرهکه  زمانی :دهد. این معادلات بیانگر این هستندسازی بنگاه را ارائه مینتایج رفتار ماکزیم( 22( و )21معادلات )
بر  ایدورهکارایی بینشرط ( نیز بیانگر این است که 23معادله ) تعادل برقرار است. ،شان برابر باشندهای نهاییو سرمایه با هزینه

این معادله بیانگر این است که نرخ نهایی جانشینی بین نیروی کار و مصرف باید برابر  کند.نیروی کار حکمرانی می گذاری و عرضهسرمایه
که همان شرط مرتبه اول معادله اولر کندای را بیان میایی بین دورهشرط کار( 24معادله ) ،دیگری یاز سو با تولید نهایی نیروی کار باشد.

مجموعه  ،نهایتدر  برابر باشد.باید با مطلوبیت نهایی مورد انتظار  مطلوبیت،بر حسب  ،گذاریاست. در تعادل، هزینه نهایی سرمایه
خش خصوصی و مجموع متغیرهای بشوند که دهد که بازارهای سرمایه، نیروی کار و تولید زمانی تسویه می( نشان می25معادلات )

 کل آنها برابر باشد.با عرضهگذاری، موجودی سرمایه، نیروی کار و تولید سرمایهدولتی 

 برآورد مدل و تجزیه و تحلیل آن

 مجهول است: 71معادله و  71سیستم معادلات غیرخطی زیر با  حاضر به صورت پژوهشمجموعه معادلات در 
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 باید متغیرهای درونزای مستخرج از مجموعه معادلات فوق که عبارتند از : برای تحلیل تجربی مدل

}}tG ,tZ ,tR ,tW ,tY, tYG, tYP ,tK ,tKG ,tKP ,tN, tNG ,tNP, tI ,t,IG t,IP tC 

,}مدل، شامل  1حسب پارامترهای عمیق بر , , , , , , , , ,g P Z G ZG GZ
         } ترتیب با . بدینشوندسی بازنوی

افزار متلب، تحت نرم 2راآید. با این روش، برنامه دایندست میهمقداردهی پارامترها، مقادیر اولیه برای تمام متغیرها در وضعیت باثباتشان ب
  کند.با یک سیستم معادلات غیرخطی حل مدل را شروع می

 مقدار دهی پارامترهای مدل

و سپس بر اساس معادلات  حل گردد 3الگو در وضعیت باثبات بایدابتدا ، در سیستم معادلات غیرخطی عمیقبرای مقداردهی پارامترهای 
می بر برابری تعداد معادلات با تعداد الزا الذکر. از آنجا که در معادلات فوق4مقادیر پارامترها مشخص گردد ،دست آمدهوضعیت باثبات به

بخشی از پارامترها بر  ،. بنابرایناستهای متعارف در این چارچوب کرد کالیبراسیون پارامترها از روشپارامترها وجود ندارد، استفاده از روی
اند تا کل سیستم معادلات وضعیت پایدار حل اساس برآوردهای معتبر انجام شده و سایر مطالعات صورت گرفته شده مقداردهی شده

ترین انطباق را بین آمارهای واقعی ، بیشغیرخطی که نتایج حل سیستم معادلات شوند چنان تنظیمباید  هامقدار پارامتر بنابراین، گردند.
  سازی شده برقرار کند.و شبیه

,پارامترهای  , ,
Z G ZG GZ    ( 42( و )41در معادلات ) الگوی  بر اساس برآورد یکنیزVAR  3691-1393دوره زمانی و 

اند. با توجه به اینکه فاده نیز از بانک مرکزی استخراج گردیدهداده های مورد است .انددست آمدهبه
ZG  (-1)ضریبG  41در معادله 

 است که برای اقتصاد ایران این ضریب صفر است، مقدار این پارامتر صفر منظور شده است.

 پارامترها شده کالیبره مقادیر :1 جدول

 پارامتر
 

 منبع مقدار حاتیتوض

 1393رافعی و همکاران،  985/0 کنندهمصرف نرخ تنزیل ذهنی 

 1388زنگنه،  5/1 عکس کشش جانشینی در مصرف 
  1390مشیری و همکاران،  46/2 توان فراغت در تابع مطلوبیت 

                                                           
1. Deep  
2. Dynare 
3. Steady State 

 تخراج شده است و در صورت درخواست خواننده در اختیار قرار خواهد گرفت.دلات مربوط به وضعیت باثبات مدل اسمعا. 4

     )42(
براي تحليل تجربي مدل بايد متغيرهاي درونزاي مستخرج از مجموعه معادلات فوق که عبارتند از :
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}Ct ,IPt ,IGt, It ,NPt, NGt ,Nt, KPt, KGt, Kt, YPt ,YGt ,Yt, Wt, Rt, Zt, Gt{             

{ بازنويسي 
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(42) 
1 1ln )1 (ln ln ln lnt Gt tG GZ GZ G

G ZG GZ E   
 

       

 

 باید متغیرهای درونزای مستخرج از مجموعه معادلات فوق که عبارتند از : برای تحلیل تجربی مدل

}}tG ,tZ ,tR ,tW ,tY, tYG, tYP ,tK ,tKG ,tKP ,tN, tNG ,tNP, tI ,t,IG t,IP tC 

,}مدل، شامل  1حسب پارامترهای عمیق بر , , , , , , , , ,g P Z G ZG GZ
         } ترتیب با . بدینشوندسی بازنوی

افزار متلب، تحت نرم 2راآید. با این روش، برنامه دایندست میهمقداردهی پارامترها، مقادیر اولیه برای تمام متغیرها در وضعیت باثباتشان ب
  کند.با یک سیستم معادلات غیرخطی حل مدل را شروع می

 مقدار دهی پارامترهای مدل

و سپس بر اساس معادلات  حل گردد 3الگو در وضعیت باثبات بایدابتدا ، در سیستم معادلات غیرخطی عمیقبرای مقداردهی پارامترهای 
می بر برابری تعداد معادلات با تعداد الزا الذکر. از آنجا که در معادلات فوق4مقادیر پارامترها مشخص گردد ،دست آمدهوضعیت باثبات به

بخشی از پارامترها بر  ،. بنابرایناستهای متعارف در این چارچوب کرد کالیبراسیون پارامترها از روشپارامترها وجود ندارد، استفاده از روی
اند تا کل سیستم معادلات وضعیت پایدار حل اساس برآوردهای معتبر انجام شده و سایر مطالعات صورت گرفته شده مقداردهی شده

ترین انطباق را بین آمارهای واقعی ، بیشغیرخطی که نتایج حل سیستم معادلات شوند چنان تنظیمباید  هامقدار پارامتر بنابراین، گردند.
  سازی شده برقرار کند.و شبیه

,پارامترهای  , ,
Z G ZG GZ    ( 42( و )41در معادلات ) الگوی  بر اساس برآورد یکنیزVAR  3691-1393دوره زمانی و 

اند. با توجه به اینکه فاده نیز از بانک مرکزی استخراج گردیدهداده های مورد است .انددست آمدهبه
ZG  (-1)ضریبG  41در معادله 

 است که برای اقتصاد ایران این ضریب صفر است، مقدار این پارامتر صفر منظور شده است.

 پارامترها شده کالیبره مقادیر :1 جدول

 پارامتر
 

 منبع مقدار حاتیتوض

 1393رافعی و همکاران،  985/0 کنندهمصرف نرخ تنزیل ذهنی 

 1388زنگنه،  5/1 عکس کشش جانشینی در مصرف 
  1390مشیری و همکاران،  46/2 توان فراغت در تابع مطلوبیت 

                                                           
1. Deep  
2. Dynare 
3. Steady State 

 تخراج شده است و در صورت درخواست خواننده در اختیار قرار خواهد گرفت.دلات مربوط به وضعیت باثبات مدل اسمعا. 4

بر حسب پارامترهاي عميق1 مدل، شامل }
باثباتشان  وضعيت  در  متغيرها  تمام  براي  اوليه  مقادير  پارامترها،  مقداردهي  با  بدين ترتيب  شوند. 
به دست مي آيد. با اين روش، برنامه داينار2 تحت نرم افزار متلب، با يک سيستم معادلات غيرخطي حل 

مدل را شروع مي کند. 

مقداردهي�پارامترهاي�مدل
وضعيت  در  الگو  بايد  ابتدا  غيرخطي،  معادلات  سيستم  در  عميق  پارامترهاي  مقداردهي  براي 
باثبات3 حل گردد و سپس بر اساس معادلات وضعيت باثبات به دست آمده، مقادير پارامترها مشخص 
گردد4. از آنجا که در معادلات فوق الذکر الزامي بر برابري تعداد معادلات با تعداد پارامترها وجود ندارد، 
استفاده از رويکرد کاليبراسيون پارامترها از روش هاي متعارف در اين چارچوب است. بنابراين، بخشي 
مقداردهي  مطالعات صورت گرفته شده  و ساير  انجام شده  معتبر  برآوردهاي  اساس  بر  پارامترها  از 
شده اند تا کل سيستم معادلات وضعيت پايدار حل گردند. بنابراين، مقدار پارامترها بايد چنان تنظيم 
شوند که نتايج حل سيستم معادلات غيرخطي، بيش ترين انطباق را بين آمارهاي واقعي و شبيه سازي 

شده برقرار کند. 
 VAR در معادلات )41( و )42( نيز بر اساس برآورد يک الگوي 
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(42) 
1 1ln )1 (ln ln ln lnt Gt tG GZ GZ G

G ZG GZ E   
 

       

 

 باید متغیرهای درونزای مستخرج از مجموعه معادلات فوق که عبارتند از : برای تحلیل تجربی مدل

}}tG ,tZ ,tR ,tW ,tY, tYG, tYP ,tK ,tKG ,tKP ,tN, tNG ,tNP, tI ,t,IG t,IP tC 

,}مدل، شامل  1حسب پارامترهای عمیق بر , , , , , , , , ,g P Z G ZG GZ
         } ترتیب با . بدینشوندسی بازنوی

افزار متلب، تحت نرم 2راآید. با این روش، برنامه دایندست میهمقداردهی پارامترها، مقادیر اولیه برای تمام متغیرها در وضعیت باثباتشان ب
  کند.با یک سیستم معادلات غیرخطی حل مدل را شروع می

 مقدار دهی پارامترهای مدل

و سپس بر اساس معادلات  حل گردد 3الگو در وضعیت باثبات بایدابتدا ، در سیستم معادلات غیرخطی عمیقبرای مقداردهی پارامترهای 
می بر برابری تعداد معادلات با تعداد الزا الذکر. از آنجا که در معادلات فوق4مقادیر پارامترها مشخص گردد ،دست آمدهوضعیت باثبات به

بخشی از پارامترها بر  ،. بنابرایناستهای متعارف در این چارچوب کرد کالیبراسیون پارامترها از روشپارامترها وجود ندارد، استفاده از روی
اند تا کل سیستم معادلات وضعیت پایدار حل اساس برآوردهای معتبر انجام شده و سایر مطالعات صورت گرفته شده مقداردهی شده

ترین انطباق را بین آمارهای واقعی ، بیشغیرخطی که نتایج حل سیستم معادلات شوند چنان تنظیمباید  هامقدار پارامتر بنابراین، گردند.
  سازی شده برقرار کند.و شبیه

,پارامترهای  , ,
Z G ZG GZ    ( 42( و )41در معادلات ) الگوی  بر اساس برآورد یکنیزVAR  3691-1393دوره زمانی و 

اند. با توجه به اینکه فاده نیز از بانک مرکزی استخراج گردیدهداده های مورد است .انددست آمدهبه
ZG  (-1)ضریبG  41در معادله 

 است که برای اقتصاد ایران این ضریب صفر است، مقدار این پارامتر صفر منظور شده است.

 پارامترها شده کالیبره مقادیر :1 جدول

 پارامتر
 

 منبع مقدار حاتیتوض

 1393رافعی و همکاران،  985/0 کنندهمصرف نرخ تنزیل ذهنی 

 1388زنگنه،  5/1 عکس کشش جانشینی در مصرف 
  1390مشیری و همکاران،  46/2 توان فراغت در تابع مطلوبیت 

                                                           
1. Deep  
2. Dynare 
3. Steady State 

 تخراج شده است و در صورت درخواست خواننده در اختیار قرار خواهد گرفت.دلات مربوط به وضعیت باثبات مدل اسمعا. 4

پارامترهاي 
استخراج  بانک مرکزي  از  نيز  استفاده  آمده اند. داده هاي مورد  به دست  و دوره زماني 1369-1393 
 ضريب )G)-1 در معادله 41 است که براي اقتصاد ايران اين ضريب 
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(42) 
1 1ln )1 (ln ln ln lnt Gt tG GZ GZ G

G ZG GZ E   
 

       

 

 باید متغیرهای درونزای مستخرج از مجموعه معادلات فوق که عبارتند از : برای تحلیل تجربی مدل

}}tG ,tZ ,tR ,tW ,tY, tYG, tYP ,tK ,tKG ,tKP ,tN, tNG ,tNP, tI ,t,IG t,IP tC 

,}مدل، شامل  1حسب پارامترهای عمیق بر , , , , , , , , ,g P Z G ZG GZ
         } ترتیب با . بدینشوندسی بازنوی

افزار متلب، تحت نرم 2راآید. با این روش، برنامه دایندست میهمقداردهی پارامترها، مقادیر اولیه برای تمام متغیرها در وضعیت باثباتشان ب
  کند.با یک سیستم معادلات غیرخطی حل مدل را شروع می

 مقدار دهی پارامترهای مدل

و سپس بر اساس معادلات  حل گردد 3الگو در وضعیت باثبات بایدابتدا ، در سیستم معادلات غیرخطی عمیقبرای مقداردهی پارامترهای 
می بر برابری تعداد معادلات با تعداد الزا الذکر. از آنجا که در معادلات فوق4مقادیر پارامترها مشخص گردد ،دست آمدهوضعیت باثبات به

بخشی از پارامترها بر  ،. بنابرایناستهای متعارف در این چارچوب کرد کالیبراسیون پارامترها از روشپارامترها وجود ندارد، استفاده از روی
اند تا کل سیستم معادلات وضعیت پایدار حل اساس برآوردهای معتبر انجام شده و سایر مطالعات صورت گرفته شده مقداردهی شده

ترین انطباق را بین آمارهای واقعی ، بیشغیرخطی که نتایج حل سیستم معادلات شوند چنان تنظیمباید  هامقدار پارامتر بنابراین، گردند.
  سازی شده برقرار کند.و شبیه

,پارامترهای  , ,
Z G ZG GZ    ( 42( و )41در معادلات ) الگوی  بر اساس برآورد یکنیزVAR  3691-1393دوره زمانی و 

اند. با توجه به اینکه فاده نیز از بانک مرکزی استخراج گردیدهداده های مورد است .انددست آمدهبه
ZG  (-1)ضریبG  41در معادله 

 است که برای اقتصاد ایران این ضریب صفر است، مقدار این پارامتر صفر منظور شده است.

 پارامترها شده کالیبره مقادیر :1 جدول

 پارامتر
 

 منبع مقدار حاتیتوض

 1393رافعی و همکاران،  985/0 کنندهمصرف نرخ تنزیل ذهنی 

 1388زنگنه،  5/1 عکس کشش جانشینی در مصرف 
  1390مشیری و همکاران،  46/2 توان فراغت در تابع مطلوبیت 

                                                           
1. Deep  
2. Dynare 
3. Steady State 

 تخراج شده است و در صورت درخواست خواننده در اختیار قرار خواهد گرفت.دلات مربوط به وضعیت باثبات مدل اسمعا. 4

گرديده اند. با توجه به اينکه 
صفر است، مقدار اين پارامتر صفر منظور شده است.

1. Deep 
2. Dynare
3. Steady State

4. معادلات مربوط به وضعيت باثبات مدل استخراج شده است و در صورت درخواست خواننده در اختيار قرار 
خواهد گرفت.
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جدول 1: مقادير کاليبره شده پارامترها

منبعمقدارتوضيحاتپارامتر
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(42) 
1 1ln )1 (ln ln ln lnt Gt tG GZ GZ G

G ZG GZ E   
 

       

 

 باید متغیرهای درونزای مستخرج از مجموعه معادلات فوق که عبارتند از : برای تحلیل تجربی مدل

}}tG ,tZ ,tR ,tW ,tY, tYG, tYP ,tK ,tKG ,tKP ,tN, tNG ,tNP, tI ,t,IG t,IP tC 

,}مدل، شامل  1حسب پارامترهای عمیق بر , , , , , , , , ,g P Z G ZG GZ
         } ترتیب با . بدینشوندسی بازنوی

افزار متلب، تحت نرم 2راآید. با این روش، برنامه دایندست میهمقداردهی پارامترها، مقادیر اولیه برای تمام متغیرها در وضعیت باثباتشان ب
  کند.با یک سیستم معادلات غیرخطی حل مدل را شروع می

 مقدار دهی پارامترهای مدل

و سپس بر اساس معادلات  حل گردد 3الگو در وضعیت باثبات بایدابتدا ، در سیستم معادلات غیرخطی عمیقبرای مقداردهی پارامترهای 
می بر برابری تعداد معادلات با تعداد الزا الذکر. از آنجا که در معادلات فوق4مقادیر پارامترها مشخص گردد ،دست آمدهوضعیت باثبات به

بخشی از پارامترها بر  ،. بنابرایناستهای متعارف در این چارچوب کرد کالیبراسیون پارامترها از روشپارامترها وجود ندارد، استفاده از روی
اند تا کل سیستم معادلات وضعیت پایدار حل اساس برآوردهای معتبر انجام شده و سایر مطالعات صورت گرفته شده مقداردهی شده

ترین انطباق را بین آمارهای واقعی ، بیشغیرخطی که نتایج حل سیستم معادلات شوند چنان تنظیمباید  هامقدار پارامتر بنابراین، گردند.
  سازی شده برقرار کند.و شبیه

,پارامترهای  , ,
Z G ZG GZ    ( 42( و )41در معادلات ) الگوی  بر اساس برآورد یکنیزVAR  3691-1393دوره زمانی و 

اند. با توجه به اینکه فاده نیز از بانک مرکزی استخراج گردیدهداده های مورد است .انددست آمدهبه
ZG  (-1)ضریبG  41در معادله 

 است که برای اقتصاد ایران این ضریب صفر است، مقدار این پارامتر صفر منظور شده است.

 پارامترها شده کالیبره مقادیر :1 جدول

 پارامتر
 

 منبع مقدار حاتیتوض

 1393رافعی و همکاران،  985/0 کنندهمصرف نرخ تنزیل ذهنی 

 1388زنگنه،  5/1 عکس کشش جانشینی در مصرف 
  1390مشیری و همکاران،  46/2 توان فراغت در تابع مطلوبیت 

                                                           
1. Deep  
2. Dynare 
3. Steady State 

 تخراج شده است و در صورت درخواست خواننده در اختیار قرار خواهد گرفت.دلات مربوط به وضعیت باثبات مدل اسمعا. 4

رافعي و همکاران، 0/9851393نرخ تنزيل ذهني مصرف کننده
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}}tG ,tZ ,tR ,tW ,tY, tYG, tYP ,tK ,tKG ,tKP ,tN, tNG ,tNP, tI ,t,IG t,IP tC 

,}مدل، شامل  1حسب پارامترهای عمیق بر , , , , , , , , ,g P Z G ZG GZ
         }  ترتیب با . بدینشوندبازنویسی

افزار متلب، تحت نرم 2راآید. با این روش، برنامه دایندست میهمقادیر اولیه برای تمام متغیرها در وضعیت باثباتشان ب مقداردهی پارامترها،
  کند.با یک سیستم معادلات غیرخطی حل مدل را شروع می

 مقدار دهی پارامترهای مدل

و سپس بر اساس معادلات  حل گردد 3الگو در وضعیت باثباتباید ابتدا ، در سیستم معادلات غیرخطی برای مقداردهی پارامترهای عمیق
می بر برابری تعداد معادلات با تعداد الزا الذکر. از آنجا که در معادلات فوق4مقادیر پارامترها مشخص گردد ،دست آمدهوضعیت باثبات به

بخشی از پارامترها بر  ،. بنابرایناستهای متعارف در این چارچوب پارامترها وجود ندارد، استفاده از رویکرد کالیبراسیون پارامترها از روش
اند تا کل سیستم معادلات وضعیت پایدار حل اساس برآوردهای معتبر انجام شده و سایر مطالعات صورت گرفته شده مقداردهی شده

ترین انطباق را بین آمارهای واقعی ، بیشیرخطیغ که نتایج حل سیستم معادلات شوندچنان تنظیم باید  هامقدار پارامتر بنابراین، گردند.
  سازی شده برقرار کند.و شبیه

,پارامترهای  , ,
Z G ZG GZ    ( 42( و )41در معادلات ) الگوی  بر اساس برآورد یکنیزVAR  3691-1393دوره زمانی و 

اند. با توجه به اینکه داده های مورد استفاده نیز از بانک مرکزی استخراج گردیده .انددست آمدهبه
ZG  (-1)ضریبG  41در معادله 

 است که برای اقتصاد ایران این ضریب صفر است، مقدار این پارامتر صفر منظور شده است.

 پارامترها شده کالیبره مقادیر :1 جدول

 پارامتر
 

 منبع مقدار حاتیتوض

 1393رافعی و همکاران،  985/0 کنندهمصرف نرخ تنزیل ذهنی 

 1388زنگنه،  5/1 عکس کشش جانشینی در مصرف 
  1390مشیری و همکاران،  46/2 توان فراغت در تابع مطلوبیت 
  کشش تابع تولید بخش خصوصی

 نسبت به سرمایه بخش خصوصی
 1393رافعی و همکاران،  4/0

  کشش تابع تولید بخش دولتی
 نسبت به سرمایه بخش دولتی

 1393رافعی و همکاران،  53/0

g  1393رافعی و همکاران،  0728/0بخش نرخ استهلاک سرمایه 

                                                           
1. Deep  
2. Dynare 
3. Steady State 

 باثبات مدل استخراج شده است و در صورت درخواست خواننده در اختیار قرار خواهد گرفت.دلات مربوط به وضعیت معا. 4

زنگنه، 1/51388عکس کشش جانشيني در مصرف
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}}tG ,tZ ,tR ,tW ,tY, tYG, tYP ,tK ,tKG ,tKP ,tN, tNG ,tNP, tI ,t,IG t,IP tC 

,}مدل، شامل  1حسب پارامترهای عمیق بر , , , , , , , , ,g P Z G ZG GZ
         }  ترتیب با . بدینشوندبازنویسی

افزار متلب، تحت نرم 2راآید. با این روش، برنامه دایندست میهمقادیر اولیه برای تمام متغیرها در وضعیت باثباتشان ب مقداردهی پارامترها،
  کند.با یک سیستم معادلات غیرخطی حل مدل را شروع می

 مقدار دهی پارامترهای مدل

و سپس بر اساس معادلات  حل گردد 3الگو در وضعیت باثباتباید ابتدا ، در سیستم معادلات غیرخطی برای مقداردهی پارامترهای عمیق
می بر برابری تعداد معادلات با تعداد الزا الذکر. از آنجا که در معادلات فوق4مقادیر پارامترها مشخص گردد ،دست آمدهوضعیت باثبات به

بخشی از پارامترها بر  ،. بنابرایناستهای متعارف در این چارچوب پارامترها وجود ندارد، استفاده از رویکرد کالیبراسیون پارامترها از روش
اند تا کل سیستم معادلات وضعیت پایدار حل اساس برآوردهای معتبر انجام شده و سایر مطالعات صورت گرفته شده مقداردهی شده

ترین انطباق را بین آمارهای واقعی ، بیشیرخطیغ که نتایج حل سیستم معادلات شوندچنان تنظیم باید  هامقدار پارامتر بنابراین، گردند.
  سازی شده برقرار کند.و شبیه

,پارامترهای  , ,
Z G ZG GZ    ( 42( و )41در معادلات ) الگوی  بر اساس برآورد یکنیزVAR  3691-1393دوره زمانی و 

اند. با توجه به اینکه داده های مورد استفاده نیز از بانک مرکزی استخراج گردیده .انددست آمدهبه
ZG  (-1)ضریبG  41در معادله 

 است که برای اقتصاد ایران این ضریب صفر است، مقدار این پارامتر صفر منظور شده است.

 پارامترها شده کالیبره مقادیر :1 جدول

 پارامتر
 

 منبع مقدار حاتیتوض

 1393رافعی و همکاران،  985/0 کنندهمصرف نرخ تنزیل ذهنی 

 1388زنگنه،  5/1 عکس کشش جانشینی در مصرف 
  1390مشیری و همکاران،  46/2 توان فراغت در تابع مطلوبیت 
  کشش تابع تولید بخش خصوصی

 نسبت به سرمایه بخش خصوصی
 1393رافعی و همکاران،  4/0

  کشش تابع تولید بخش دولتی
 نسبت به سرمایه بخش دولتی

 1393رافعی و همکاران،  53/0

g  1393رافعی و همکاران،  0728/0بخش نرخ استهلاک سرمایه 

                                                           
1. Deep  
2. Dynare 
3. Steady State 

 باثبات مدل استخراج شده است و در صورت درخواست خواننده در اختیار قرار خواهد گرفت.دلات مربوط به وضعیت معا. 4

مشيري و همکاران، 2/461390توان فراغت در تابع مطلوبيت 
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}}tG ,tZ ,tR ,tW ,tY, tYG, tYP ,tK ,tKG ,tKP ,tN, tNG ,tNP, tI ,t,IG t,IP tC 

,}مدل، شامل  1حسب پارامترهای عمیق بر , , , , , , , , ,g P Z G ZG GZ
         }  ترتیب با . بدینشوندبازنویسی

افزار متلب، تحت نرم 2راآید. با این روش، برنامه دایندست میهمقادیر اولیه برای تمام متغیرها در وضعیت باثباتشان ب مقداردهی پارامترها،
  کند.با یک سیستم معادلات غیرخطی حل مدل را شروع می

 مقدار دهی پارامترهای مدل

و سپس بر اساس معادلات  حل گردد 3الگو در وضعیت باثباتباید ابتدا ، در سیستم معادلات غیرخطی برای مقداردهی پارامترهای عمیق
می بر برابری تعداد معادلات با تعداد الزا الذکر. از آنجا که در معادلات فوق4مقادیر پارامترها مشخص گردد ،دست آمدهوضعیت باثبات به

بخشی از پارامترها بر  ،. بنابرایناستهای متعارف در این چارچوب پارامترها وجود ندارد، استفاده از رویکرد کالیبراسیون پارامترها از روش
اند تا کل سیستم معادلات وضعیت پایدار حل اساس برآوردهای معتبر انجام شده و سایر مطالعات صورت گرفته شده مقداردهی شده

ترین انطباق را بین آمارهای واقعی ، بیشیرخطیغ که نتایج حل سیستم معادلات شوندچنان تنظیم باید  هامقدار پارامتر بنابراین، گردند.
  سازی شده برقرار کند.و شبیه

,پارامترهای  , ,
Z G ZG GZ    ( 42( و )41در معادلات ) الگوی  بر اساس برآورد یکنیزVAR  3691-1393دوره زمانی و 

اند. با توجه به اینکه داده های مورد استفاده نیز از بانک مرکزی استخراج گردیده .انددست آمدهبه
ZG  (-1)ضریبG  41در معادله 

 است که برای اقتصاد ایران این ضریب صفر است، مقدار این پارامتر صفر منظور شده است.

 پارامترها شده کالیبره مقادیر :1 جدول

 پارامتر
 

 منبع مقدار حاتیتوض

 1393رافعی و همکاران،  985/0 کنندهمصرف نرخ تنزیل ذهنی 

 1388زنگنه،  5/1 عکس کشش جانشینی در مصرف 
  1390مشیری و همکاران،  46/2 توان فراغت در تابع مطلوبیت 
  کشش تابع تولید بخش خصوصی

 نسبت به سرمایه بخش خصوصی
 1393رافعی و همکاران،  4/0

  کشش تابع تولید بخش دولتی
 نسبت به سرمایه بخش دولتی

 1393رافعی و همکاران،  53/0

g  1393رافعی و همکاران،  0728/0بخش نرخ استهلاک سرمایه 

                                                           
1. Deep  
2. Dynare 
3. Steady State 

 باثبات مدل استخراج شده است و در صورت درخواست خواننده در اختیار قرار خواهد گرفت.دلات مربوط به وضعیت معا. 4

کشش تابع توليد بخش خصوصي نسبت به 
سرمايه بخش خصوصي

رافعي و همکاران، 0/41393
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}}tG ,tZ ,tR ,tW ,tY, tYG, tYP ,tK ,tKG ,tKP ,tN, tNG ,tNP, tI ,t,IG t,IP tC 

,}مدل، شامل  1حسب پارامترهای عمیق بر , , , , , , , , ,g P Z G ZG GZ
         }  ترتیب با . بدینشوندبازنویسی

افزار متلب، تحت نرم 2راآید. با این روش، برنامه دایندست میهمقادیر اولیه برای تمام متغیرها در وضعیت باثباتشان ب مقداردهی پارامترها،
  کند.با یک سیستم معادلات غیرخطی حل مدل را شروع می

 مقدار دهی پارامترهای مدل

و سپس بر اساس معادلات  حل گردد 3الگو در وضعیت باثباتباید ابتدا ، در سیستم معادلات غیرخطی برای مقداردهی پارامترهای عمیق
می بر برابری تعداد معادلات با تعداد الزا الذکر. از آنجا که در معادلات فوق4مقادیر پارامترها مشخص گردد ،دست آمدهوضعیت باثبات به

بخشی از پارامترها بر  ،. بنابرایناستهای متعارف در این چارچوب پارامترها وجود ندارد، استفاده از رویکرد کالیبراسیون پارامترها از روش
اند تا کل سیستم معادلات وضعیت پایدار حل اساس برآوردهای معتبر انجام شده و سایر مطالعات صورت گرفته شده مقداردهی شده

ترین انطباق را بین آمارهای واقعی ، بیشیرخطیغ که نتایج حل سیستم معادلات شوندچنان تنظیم باید  هامقدار پارامتر بنابراین، گردند.
  سازی شده برقرار کند.و شبیه

,پارامترهای  , ,
Z G ZG GZ    ( 42( و )41در معادلات ) الگوی  بر اساس برآورد یکنیزVAR  3691-1393دوره زمانی و 

اند. با توجه به اینکه داده های مورد استفاده نیز از بانک مرکزی استخراج گردیده .انددست آمدهبه
ZG  (-1)ضریبG  41در معادله 

 است که برای اقتصاد ایران این ضریب صفر است، مقدار این پارامتر صفر منظور شده است.

 پارامترها شده کالیبره مقادیر :1 جدول

 پارامتر
 

 منبع مقدار حاتیتوض

 1393رافعی و همکاران،  985/0 کنندهمصرف نرخ تنزیل ذهنی 

 1388زنگنه،  5/1 عکس کشش جانشینی در مصرف 
  1390مشیری و همکاران،  46/2 توان فراغت در تابع مطلوبیت 
  کشش تابع تولید بخش خصوصی

 نسبت به سرمایه بخش خصوصی
 1393رافعی و همکاران،  4/0

  کشش تابع تولید بخش دولتی
 نسبت به سرمایه بخش دولتی

 1393رافعی و همکاران،  53/0

g  1393رافعی و همکاران،  0728/0بخش نرخ استهلاک سرمایه 

                                                           
1. Deep  
2. Dynare 
3. Steady State 

 باثبات مدل استخراج شده است و در صورت درخواست خواننده در اختیار قرار خواهد گرفت.دلات مربوط به وضعیت معا. 4

کشش تابع توليد بخش دولتي نسبت به 
سرمايه بخش دولتي

رافعي و همکاران، 0/531393
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}}tG ,tZ ,tR ,tW ,tY, tYG, tYP ,tK ,tKG ,tKP ,tN, tNG ,tNP, tI ,t,IG t,IP tC 

,}مدل، شامل  1حسب پارامترهای عمیق بر , , , , , , , , ,g P Z G ZG GZ
         }  ترتیب با . بدینشوندبازنویسی

افزار متلب، تحت نرم 2راآید. با این روش، برنامه دایندست میهمقادیر اولیه برای تمام متغیرها در وضعیت باثباتشان ب مقداردهی پارامترها،
  کند.با یک سیستم معادلات غیرخطی حل مدل را شروع می

 مقدار دهی پارامترهای مدل

و سپس بر اساس معادلات  حل گردد 3الگو در وضعیت باثباتباید ابتدا ، در سیستم معادلات غیرخطی برای مقداردهی پارامترهای عمیق
می بر برابری تعداد معادلات با تعداد الزا الذکر. از آنجا که در معادلات فوق4مقادیر پارامترها مشخص گردد ،دست آمدهوضعیت باثبات به

بخشی از پارامترها بر  ،. بنابرایناستهای متعارف در این چارچوب پارامترها وجود ندارد، استفاده از رویکرد کالیبراسیون پارامترها از روش
اند تا کل سیستم معادلات وضعیت پایدار حل اساس برآوردهای معتبر انجام شده و سایر مطالعات صورت گرفته شده مقداردهی شده

ترین انطباق را بین آمارهای واقعی ، بیشیرخطیغ که نتایج حل سیستم معادلات شوندچنان تنظیم باید  هامقدار پارامتر بنابراین، گردند.
  سازی شده برقرار کند.و شبیه

,پارامترهای  , ,
Z G ZG GZ    ( 42( و )41در معادلات ) الگوی  بر اساس برآورد یکنیزVAR  3691-1393دوره زمانی و 

اند. با توجه به اینکه داده های مورد استفاده نیز از بانک مرکزی استخراج گردیده .انددست آمدهبه
ZG  (-1)ضریبG  41در معادله 

 است که برای اقتصاد ایران این ضریب صفر است، مقدار این پارامتر صفر منظور شده است.

 پارامترها شده کالیبره مقادیر :1 جدول

 پارامتر
 

 منبع مقدار حاتیتوض

 1393رافعی و همکاران،  985/0 کنندهمصرف نرخ تنزیل ذهنی 

 1388زنگنه،  5/1 عکس کشش جانشینی در مصرف 
  1390مشیری و همکاران،  46/2 توان فراغت در تابع مطلوبیت 
  کشش تابع تولید بخش خصوصی

 نسبت به سرمایه بخش خصوصی
 1393رافعی و همکاران،  4/0

  کشش تابع تولید بخش دولتی
 نسبت به سرمایه بخش دولتی

 1393رافعی و همکاران،  53/0

g  1393رافعی و همکاران،  0728/0بخش نرخ استهلاک سرمایه 

                                                           
1. Deep  
2. Dynare 
3. Steady State 

 باثبات مدل استخراج شده است و در صورت درخواست خواننده در اختیار قرار خواهد گرفت.دلات مربوط به وضعیت معا. 4

رافعي و همکاران، 0/07281393نرخ استهلاک سرمايه بخش دولتي

13 
 

 دولتی

P  نرخ استهلاک سرمایه بخش
 خصوصی

 1393رافعی و همکاران،  0507/0

Z  ضریبz(-1)  محاسبات محقق 3/0 41در معادله 

G  1(ضریب-( G  محاسبات محقق 8/0 42در معادله 

ZG  ضریبG(-1)  محاسبات محقق 0 41در معادله 

GZ  ضریبz(-1)  محاسبات محقق -01049/0 42در معادله 

 های پژوهشمنبع: یافته

 ارزیابی برازش مدل

پس از مقداردهی پارامترها و اجرای مدل طراحی شده توسط برنامه داینار، باید صحت و سقم خوبی برازش مدل مقداردهی شده را 

متغیرهایی که ضریب همبستگی و انحراف معیار تولید شده از مدل را با  ضریب همبستگی و انحراف معیاربررسی کرد. بدین منظور، 

( بیان 2در رابطه با جدول ) شود.مشاهده می (2)شوند. نتایج حاصل از این مقایسه در جدول مقایسه میود است، ها موجسری زمانی آن

 ؛اندداده شده ت نرمالایز شده به برنامه داینارکه مقادیر اولیه برای تمام متغیرها به صوربا توجه به اینرسد، یک نکته ضروری به نظر می

های واقعی دادهاز ، تولید شده از مدل هایداده های واقعی باداده ضریب همبستگی و انحراف معیاربرای همخوانی مقیاس بنابراین، 

 د شد.خواه ها استخراجنهایت ضریب همبستگی و انحراف معیار آندرو یتم و سپس دیفرانسیل گرفته شده لگار

 شده سازیشبیه مدل از حاصل هایداده با واقعی هایداده معیار انحراف و همبستگی ضریب مقایسه( 2) جدول

 انحراف معیار                                                      ضریب همبستگی                                                                                  

 یسازهیشب یهاداده یواقع یهاداده یسازهیشب یهاداده یواقع یهاداده ریمتغ نام

 040108/0 01896/0 1 1 تولید کل

 032894/0 024409/0 8933/0 71073/0 مصرف

 090897/0 077037/0 1673/0 4987/0 گذاری دولتیسرمایه

 032682/0 074407/0 8753/0 5761/0 گذاری خصوصیسرمایه

 های پژوهشمنبع: یافته
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متغیرهایی که ضریب همبستگی و انحراف معیار تولید شده از مدل را با  ضریب همبستگی و انحراف معیاربررسی کرد. بدین منظور، 

( بیان 2در رابطه با جدول ) شود.مشاهده می (2)شوند. نتایج حاصل از این مقایسه در جدول مقایسه میود است، ها موجسری زمانی آن

 ؛اندداده شده ت نرمالایز شده به برنامه داینارکه مقادیر اولیه برای تمام متغیرها به صوربا توجه به اینرسد، یک نکته ضروری به نظر می

های واقعی دادهاز ، تولید شده از مدل هایداده های واقعی باداده ضریب همبستگی و انحراف معیاربرای همخوانی مقیاس بنابراین، 

 د شد.خواه ها استخراجنهایت ضریب همبستگی و انحراف معیار آندرو یتم و سپس دیفرانسیل گرفته شده لگار

 شده سازیشبیه مدل از حاصل هایداده با واقعی هایداده معیار انحراف و همبستگی ضریب مقایسه( 2) جدول

 انحراف معیار                                                      ضریب همبستگی                                                                                  

 یسازهیشب یهاداده یواقع یهاداده یسازهیشب یهاداده یواقع یهاداده ریمتغ نام

 040108/0 01896/0 1 1 تولید کل

 032894/0 024409/0 8933/0 71073/0 مصرف
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 های پژوهشمنبع: یافته

محاسبات محقق0/01049-ضريب )z)-1 در معادله 42
منبع: يافته هاي پژوهش

ارزيابي�برازش�مدل
پس از مقداردهي پارامترها و اجراي مدل طراحي شده توسط برنامه داينار، بايد صحت و سقم 
خوبي برازش مدل مقداردهي شده را بررسي کرد. بدين منظور، ضريب همبستگي و انحراف معيار 
توليد شده از مدل را با ضريب همبستگي و انحراف معيار متغيرهايي که سري زماني آن ها موجود 
است، مقايسه مي شوند. نتايج حاصل از اين مقايسه در جدول )2( مشاهده مي شود. در رابطه با جدول 
)2( بيان يک نکته ضروري به نظر مي رسد، با توجه به اين که مقادير اوليه براي تمام متغيرها به صورت 
نرمالايز شده به برنامه داينار داده شده اند؛ بنابراين، براي همخواني مقياس ضريب همبستگي و انحراف 
معيار داده هاي واقعي با داده هاي توليد شده از مدل، از داده هاي واقعي لگاريتم و سپس ديفرانسيل 

گرفته شده و درنهايت ضريب همبستگي و انحراف معيار آن ها استخراج خواهد شد.
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جدول )2( مقايسه ضريب همبستگي و انحراف معيار داده هاي واقعي با داده هاي حاصل از مدل 
شبيه سازي شده

انحراف�معيارضريب�همبستگي�

نام�متغير
داده�هاي�
واقعي

داده�هاي�
شبيه�سازي

داده�هاي�
واقعي

داده�هاي�
شبيه�سازي

110/018960/040108توليد کل
0/710730/89330/0244090/032894مصرف

0/49870/16730/0770370/090897سرمايه گذاري دولتي
0/57610/87530/0744070/032682سرمايه گذاري خصوصي

منبع: يافته هاي پژوهش

همان طور که از جدول )2( ملاحظه مي شود، مقايسه ضريب همبستگي و انحراف معيار داده هاي 
واقعي با ضريب همبستگي و انحراف معيار توليد شده از مدل بيانگر آن است که مدل شبيه سازي شده 

مطالعه حاضر به خوبي توانسته است واقعيت هاي اقتصاد ايران را نشان دهد.

نتايج�مدل
در اين بخش بر اساس الگوي کاليبره شده، نتايج حاصل از شبيه سازي اثر تکانه ي نفتي بر اقتصاد 
اقتصادي  بر روي بخش هاي مختلف  نفتي  تکانه ي  اثر  به تحليل  ادامه  ارائه شده است که در  کلان 
به تفکيک بخش خصوصي و دولتي پرداخته خواهد شد. ابتدا به اثرات تکانه بر روي سرمايه گذاري 
پرداخته مي شود. همچنين، از آنجا که تحليل توليد نيازمند تحليل انباشت سرمايه و اشتغال به عنوان 
عوامل توليدي است، در ادامه، چگونگي تاثيرگذاري تکانه ي نفتي بر انباشت سرمايه، اشتغال و سپس 
)مصرف،  اقتصادي  متغيرهاي کلان  ساير  روي  بر  تکانه  تاثيرات  درنهايت،  و  بيان خواهد شد  توليد 

دستمزد و نرخ بهره( بررسي مي شود.
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نمودار 1: انحراف از وضعيت باثبات در واکنش به تکانه ي مثبت يک درصدي به درآمدهاي نفتي
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افزايش  به  نفتي منجر  تکانه ي مثبت درآمدهاي  نمودار )1( ملاحظه مي شود،  از  همان طور که 
آني سرمايه گذاري دولتي )IG( و کاهش آني سرمايه گذاري خصوصي )IP( شده است، درصد تغييرات 
است.  اثرگذاري  زمان شروع  در  تغييرات سرمايه گذاري خصوصي  درصد  برابر  دولتي  سرمايه گذاري 
مطابق انتظار، مادامي که اثر تکانه ي مثبت نفتي روي سرمايه گذاري دولت آني است، اثر آن نيز روي 
موجودي سرمايه دولت از ماندگاري و پويايي لازم براي تداوم رشد برخوردار نخواهد بود. اين امر در 
نمودار )1( به وضوح به نمايش گذاشته شده است. انباشت سرمايه دولتي )KG( بعد از افزايش آني 
با سرعت بيش تري نسبت به موجودي سرمايه در بخش خصوصي به تعادل اوليه خود باز مي گردد. 
بعد از کاهش آني در سرمايه گذاري بخش خصوصي، انباشت سرمايه اين بخش )KP( نيز کاهش خود 
را آغاز و سپس به صورت بطئي افزايش مي يابد. نکته قابل توجه اين است که تاثيرات تکانه ي نفتي 
روي انباشت سرمايه اين بخش نسبت به بخش دولت، از پويايي و ماندگاري بيش تري نسبت به بخش 

دولتي برخوردار است.
به دنبال تکانه ي مثبت نفتي و افزايش درآمدهاي نفتي، گسترش بخش دولتي و افزايش تصدي گري 
آن شتاب مي گيرد، از اين رو تقاضاي اين بخش براي نيروي کار بالا رفته و به تبع آن تعداد شاغلين 
اين بخش )NG( افزايش مي يابند. اين امر به معني خروج شاغلين از بخش خصوصي و ورود به بخش 
دولتي است. از اين رو بعد از آغاز تکانه ي نفتي، اشتغال بخش خصوصي )NP( به طور منفي به تکانه ي 
نفتي واکنش نشان مي دهد. همان طور که از نمودارهاي کنش-واکنش مربوط به تکانه نفتي مشخص 
است در دوره هاي اول توليد بخش خصوصي کاهش مي يابد بنابراين تقاضاي اين بخش براي نيروي کار 
نيز کاهش يافته و بخش خصوصي قسمتي از نيروي کار خود را تعديل و درنهايت اشتغال خصوصي 
کاهش مي يابد. اگرچه کاهش اشتغال و پايين بودن موجودي سرمايه باعث منفي شدن توليد خصوصي 
)YP( در واکنش آني به تکانه ي مثبت نفت شده است، اما با افزايش انباشت سرمايه، توليد اين بخش 

افزايش و در گذر زمان مثبت مي گردد )نمودار 1(. درنهايت اين که،کل اشتغال )N( نيز علي رغم کاهش 
در اشتغال خصوصي، افزايش مي يابد که دليل اين مساله را مي توان به بزرگ تر بودن بخش دولتي در 
مقايسه با بخش خصوصي نسبت داد. توليد کل )Y( نيز به تبعيت از توليد دولتي )YG( با افزايش آني 
روبرو مي شود و در گذر زمان به تعادل اوليه خود باز مي گردد. نتيجه قابل ذکر اين که علي رغم بزرگ 
بودن سهم توليد دولتي در توليد کل، بخش دولتي نتوانسته است رشدي بزرگ در اندازه و پايدار با 
استفاده از دلار هاي نفتي را براي کشور به ارمغان بياود. شواهد تاريخي مربوط به عملکرد دولت بعد 

از افزايش درآمدهاي نفتي نتيجه حاضر را مورد تائيد قرار مي دهد. 
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ميزان نيروي کار کل بعد از تکانه نفتي افزايش يافته است ولي موجودي سرمايه کل بعد از تکانه 
افزايش در کل  از  کاهش پيدا کرده است. ميزان کاهش در کل موجودي سرمايه به مراتب بزرگتر 
بنابراين  با توجه به اين که خانوارها مالکان نيروي کار و موجودي سرمايه هستند  نيروي کار است. 
درآمد خانوار بعد از تکانه ي نفتي کاهش يافته است و از آنجايي که کليه نظريه هاي مصرف، به نوعي 
مصرف را تابعي از درآمد مي دانند بنابراين مصرف خانوار )C( به صورت آني بعد از تکانه ي مثبت درآمد 
نفتي کاهش خواهد يافت که با بازگشت K و N به روند باثبات قبلي خود، مصرف خانوار نيز به وضعيت 

تعادلي قبل از تکانه ي خود برمي گردد.
با واکنش منفي نرخ بهره و مثبت سطح دستمزد مي توان اظهار داشت که  همچنين در رابطه 
رفتن حجم  بالا  و  پول  افزايش عرضه  توسط دولت،  ريال  به  نفت  فروش  از  تبديل دلارهاي حاصل 
نقدينگي در جامعه را به دنبال خواهد داشت که به تبع آن، نرخ بهره نيز مطابق با انتظار کاهش خواهد 
يافت. در ادامه با از بين رفتن اثرات دلارهاي نفتي واريز شده به اقتصاد و در گذر زمان، نرخ بهره نيز 
به مسير تعادلي خود برمي گردد. علاوه بر اين، به دنبال تکانه ي مثبت نفتي و گسترش بخش دولتي، 
منحني تقاضاي نيروي کار بخش دولتي به بالا انتقال مي يابد که پيامد آن افزايش تقاضاي نيروي کار 
در کل اقتصاد است. با انتقال منحني تقاضاي نيروي کار به سمت راست، سطح دستمزد تعادلي در 
اقتصاد با افزايشي يکباره مواجه مي گردد. در ادامه با کم شدن اثرات تکانه ي نفتي، منحني تقاضاي 
نيروي کار به مرور به سطح تعادلي قبل از تکانه بازگشت مي کند و سطح دستمزد تعادلي نيز به روند 

تعادلي قبل از تکانه ي خود برمي گردد.
در نهايت درباره تخصيص پس انداز ميان بخش خصوصي و دولتي نيز مي توان گفت سرمايه گذاري 
بخش  زيرا  است  بهره  نرخ  يعني  سرمايه  قيمت  تغيير  از  تابعي  و  درونزا  متغيري  خصوصي  بخش 
خصوصي به دنبال حداکثرسازي سود است بنابراين نسبت به هزينه هاي توليد ازجمله نرخ بهره به 
عنوان هزينه سرمايه گذاري حساسيت نشان مي دهد، اما نحوه عکس العمل سرمايه گذاري بخش دولتي 
اين بخش مطرح  براي  اولويت هايي مانند حداکثرسازي سود  بهره متفاوت است زيرا  نرخ  به  نسبت 
نيست از اين رو سرمايه بخش دولتي تابعي درونزا از قيمت آن )نرخ بهره( نيست بلکه به صورت برونزا 
توسط دولت تعيين مي شود، بنابراين در مجموع مي توان گفت قيمت سرمايه )نرخ بهره( نمي تواند 
نقش تبيين کننده رفتار سرمايه دولتي را عهده دار باشد و يا به عنوان عاملي تأثيرگذار بر تخصيص 

پس انداز ميان دو بخش دولتي و خصوصي مطرح شود. 
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نتيجه گيري�و�پيشنهادات
با تخصيص  با تاکيد بر چگونگي تأثيرگذاري تکانه ي نفتي، به پژوهش در رابطه  مطالعه حاضر 
مجدد منابع اقتصادي بين بخش دولتي و خصوصي در قالب يک مدل تعادل عمومي پوياي تصادفي 
مي پردازد. نتايج اين مطالعه حاکي از آن است که بعد از وارد شدن تکانه ي نفتي بر بدنه ي اقتصاد، 
يافته اند.  کاهش  خصوصي  بخش  در  و  افزايش  دولتي  بخش  در  سرمايه  موجودي  و  سرمايه گذاري 
سرمايه گذاري کل نيز بعد از تکانه به طور آني کاهش مي يابد و به تبعيت از سرمايه گذاري خصوصي، 

به سرعت به روند تعادلي خود بازگشت مي کند.
مطابق انتظار، مادامي که اثر تکانه ي مثبت نفتي روي سرمايه گذاري دولت آني باشد، اثر آن نيز 
روي موجودي سرمايه دولت از ماندگاري و پويايي لازم براي تداوم رشد برخوردار نخواهد بود. انباشت 
سرمايه دولتي بعد از افزايش آني، با سرعت بيش تري نسبت به موجودي سرمايه در بخش خصوصي 
به تعادل اوليه خود باز مي گردد. بعد از کاهش آني در سرمايه گذاري بخش خصوصي، انباشت سرمايه 

اين بخش نيز کاهش خود را آغاز و سپس به صورت بطئي افزايش مي يابد.
اشتغال بخش دولتي در واکنش به تکانه ي نفتي افزايش، اشتغال بخش خصوصي کاهش و اشتغال 
اشتغال دولتي و  انحراف درصدي  تقريبي ميزان  بودن  با وجود يکسان  يافته است.  افزايش  نيز  کل 
خصوصي از وضعيت هاي باثبات خود، مي توان تبعيت رفتار اشتغال کل از واکنش اشتغال دولتي به 
تکانه ي نفتي را دال بر اندازه بزرگ دولت در مقايسه با بخش خصوصي دانست. در واکنش به تکانه ي 
نفتي، توليد بخش دولتي افزايش و بخش خصوصي نيز کاهش مي يابد و با توجه به بزرگ تر بودن 
بخش دولتي نسبت به بخش خصوصي در اقتصاد ايران، توليد کل نيز-اگرچه ناچيز- افزايش مي يابد. 
در واکنش به تکانه ي نفتي، مصرف خانوارها کاهش و دستمزد افزايش مي يابد و نرخ بهره نيز با کاهشي 

يکباره روبه رو مي شود. 
از  عمده اي  بخش  ايران،  اقتصاد  در  دولت  سهم  بزرگي  به  توجه  با  که  اين  توجه  قابل  نکته ي 
با توجه به ناکارآمدي و اتلاف قابل  اما  درآمدهاي نفتي تبديل به سرمايه گذاري دولتي شده است؛ 
توجه منابع نفتي در بخش دولت، به ويژه در بخش سرمايه گذاري هاي عمراني، درآمدهاي ياد شده 
شاهد  ايران  عبارتي،  به  سازد.  تبديل  پايدار  فرايندي  به  را  ايران  در  اقتصادي  رشد  است  نتوانسته 
شکوفايي اقتصادي يا افزايش رشد اقتصادي از کانال سرمايه گذاري درآمدهاي نفتي نبوده است. اين 
امر به وضوح بر کوچک شدن سهم دولت از اقتصاد و بازشدن عرصه براي فعاليت بخش خصوصي 

تأکيد مي نمايد.
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در اين راستا توصيه مي گردد از آنجا که محدوديت هاي وضع شده بر عملکرد کارگزاران خصوصي 
در کشور، مانعي براي رشد اقتصادي محسوب مي شود، مي توان با کاهش اين محدوديت ها، حمايت هايي 
در جهت خصوصي سازي انجام داد. درواقع، به دليل کارايي فضاي رقابتي و امکان تخصيص بهتر منابع 

از طريق نظام بازار، اولويت با حضور بيش تر بخش خصوصي در اقتصاد است.
در سال هاي اخير ادبيات جديدتري درباره نقش نفت در اقتصادهاي نفتي ايجاد شده که بيانگر 
رويکرد تازه اي در اين حوزه است و تئوري نويني تحت عنوان »توان هلندي«1 را مطرح ساخته است. 
به عبارتي برخلاف مطالعات گذشته که نتايج آنها صرفاً بر »بيماري هلندي« دلالت داشته است، در 
به عنوان يک کانال کليدي نشان مي دهد که مديريت صحيح درآمدهاي  توان هلندي  نظر گرفتن 
نفتي و سرريز شدن آن به سمت سرمايه گذاري دولتي، با ارتقاء کارايي دولت مي تواند موجبات افزايش 
توليد بخش خصوصي و توليد کل اقتصاد را فراهم آورد بنايراين از آنجا که الگو نکردن توان هلندي 
در چرخه هاي اقتصادي مي تواند نتايج گمراه کننده اي در کشورهاي صادرکننده نفتي با تاکيد بر نقش 
انجام  مقاله حاضر در حال  راستا محققين  اين  باشد، در  نفتي در پي داشته  نوسان هاي درآمدهاي 

مطالعه اي براي اقتصاد نفتي ايران با در نظرگرفتن کانال توان هلندي هستند.
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